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Anna-Lena har minnen av tidigare liv 

Text Viveka Lindgren Foto Bela Unger 

- Jag är inte längre rädd för döden. För jag 
vet ju att den inte är slutet, att vi alla åter­
föds till ständigt nya liv, vatje gång i en ny 
kropp, kanske i en ny tid. 

Man lever bara en gång, heter det 
som bekant. Men Anna-Lena Mellblom är 
övertygad om att vi inte bara går över till 
"andra idan", när vi dör, utan att vi också 
återkornmer i nya skepnader här på jorden. 

Det var i TV-serien "Tidigare liv" för 
några år sedan som hon fick uppleva min­
nen från 1700-talet, då hon ska ha levt som 
man i den syditalienska byn Taranto. 

- Minnesbilderna avlöste varandra, 
det var som om en fllm spelades upp för mittt 
inre, där jag själv hade huvudrollen, berät­
tar hon. 
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Anna-Lena Mellblom är egenföreta­
gare och bor med sin sambo och de två bar­
nen Cazandra och Petra i en villa utanför 
Stockholm. Vi träffas i hennes vardagsrum 
där allt är stramt enkelt och benvitt med ut­
sikt mot cypressliknande barrträd genom de 
stora panoramafönstren. Kanske är det ingen 
tillfällighet att inredningen har fått just en 
italiensk prägel, men det är inget hon med­
vetet har gått in för, betonar hon. 

- Jo, kanske finns en röd tråd där, 
när man tänker efter. Annars är jag nog fort­
farande en person som helst lever i nuet och 
inte grubblar så mycket över vare sig fram­
tiden, det förflutna eller olika mystiska or­
sakssamband .  

- Förr brukade jag tycka att allt sånt 

som reinkarnation, nära-döden-upplevelser 
och annat övernaturligt me t var flummigt 
och något som jag definitivt inte kunde tro 
på. Vi föds och lever. Sen dör vi. Punkt. Så 
var det inte mer med det. Men det jag var 
med om för några år sedan förändrade fak­
tiskt hela mitt synsätt. Nu vet jag att krop­
pens död inte är densamma om själens och 
att vi hela tiden återföd här på jorden - kan­
ske för att i vatje nytt liv få möjlighet att 
lära oss nya saker. 

Allt började med att Anna-Lena sva­
rade på en annons där man sökte personer 
som skulle delta i ett regressionsexperiment 
Anna-Lena skrev och berättade om sig själv 
och blev så småningom utvald att vara med 
i TV 5 : s  programserie "Tidigare liv". 

Där skulle hon och några andra del­
tagare under ledning av hypnosterapeuten 
Jörgen Sundvall försöka att i medvetandet 
gå långt bakåt i tiden. 

- Jag är alltid beredd att prova nya 
saker och tyckte det lät intressant, även om 
jag inte trodde det skulle leda någon vart i 
mitt fall .  

Men Anna-Lena hade fel. Under ses­
sionen kom den ena bilden efter den andra 
för hennes inre syn. Hon såg människor, 
landskap och miljöer som tycktes hämtade 
från en helt frärnrnande kultur och tid. 

- Det handlade egentligen inte om 
ren hypnos, utan om ett slags dagdröm­
mande i ett totalt avslappnat ti l lstånd, som 
jag försattes i, och efteråt kom jag ihåg allt 
jag upplevt och sagt. "Visualisera en tun­
nel ! Gå genom den och räkna bakåt från l O 
till O. Hoppa sedan ut i ljuset!" var Jörgen 
Sundval l s  i n l edande ord. Sedan upp­
manande han mig att se mig omkring och 
berätta vad jag såg. Jag skulle koppla bort 
alla medvetna tankar och fantasier och bara 
låta bilderna komma till mig helt spontant. 

- Herre Gud, vad är detta? var min 
första tanke när jag tittade ner. Min egna 
fötter fanns inte där längre ! 

Istället stirrade Anna-Lena förvånat 
på ett par långa kraftiga mansfötter i skor 
med spännen som hon aldrig någonsin sett 
tidigare. Hon verkade vara klädd i en lång 
cape ovanför knäkorta byxor av något dyr­
bart, sidenaktig material. Händerna var lång­
smala och seniga och stack fram under vita, 
pösande skjortärmar. 

- Det var tydligt att jag nu var en man 
klädd i ett mode från en annan tid. Omkring 
mig syntes tätt med sandfärgade hus, som i 
en sydländ k by. Ett vimmel av människor 
omgav mig, kvinnor med märkl iga hår­
uppsättningar och i ljusa, raka, ucingade 
klänningar i böljande tyger, som gick ner ti l l  
fötterna. De liknade draperade klädnader på 
antika skulpturer. Runt halsen syntes glän­
sande, påkostade smycken. Allting var helt 
verkligt, men ändå inte. Jag kände inga luk­
ter, hörde inga ljud, al lting var bara bilder. 
Det var som en stumfilm som spelades upp 
där jag själv var huvudpersonen. 

Männen bar svarta, trekantiga hattar 
och liknande caper och knäkorta sidenbyxor 
som hon jälv, minns Anna-Lena som bör­
jade röra sig framåt i den främmande om­
givningen. Hon vandrade omkring bland 
små slingriga bygator, hela tiden omgiven 
av människor som på olika sätt försökte 
fånga hennes uppmärksamhet. 

- Det blev alltmer påtagligt att jag 
var en man av viss betydelse i den här byn. 
Hela tiden kom folk fram och neg och bu-

gade, de erbjöd mig gåvor och var allmänt 
inställsamma och undergivna, och efter mig 
följde människor i en stor procession. Byn 
omkring mig blev alltmer stadslik, påminde 
nu om Gamla  Stan i Stockholm med 
utsmyckade hus och trånga gränder. De 
ledde mig fram ti ll ett vidsträckt, pampigt 
torg som verkade oerhört välbekant. Där 
fanns en folkrna sa samlad som verkade 
skrika och jubla, jag hörde ju inga ljud utan 
såg bara deras öppna munnar och ansiktsut­
tryck. Exakt vad jag gjorde där på torget är 
oklart, jag vet inte riktigt om det var me­
ningen att jag skulle tala ti l l  folket eller bara 
visa upp mig. 

Efter detta försvann bilderna i ett 
obestämt töcken, och Anna-Lena förflytta­
des till en annan plats, till en slottsliknande 
stenbyggnad någonstans utanför staden .  

- Det verkade vara en medeltida borg 
som var belägen uppe på ett högt berg som 
ett örnnäste med utsikt över vida slätter och 
ett sydländskt landskap, det fick mig att 
tänka på Italien 

- En äldre man i praktfulla kläder 
kom emot mig, han var stor och fetlagd med 
påtaglig pondus, Jag visste då att detta var 
min far och att han var den som härskade 
över byn. Han log emot mig men sedan 
minns jag inget mer, berättar Anna-Lena. 

Hon visste fortfarande inte var och 
när allt detta utspelade sig. När Jörgen Sund­
vall lyssnat på hennes berättelse, som också 
spelades in på band, uppmanade han henne 
under sessionen att förflytta sig upp i luften 
och vidare u t i rymden. 

- Då såg jag hela jordklotet under 
mig för min inre syn, omgiven som jag var 
av svart rymd och gnistrande stjärnor, det 
var en obeskrivlig upplevelse ! Jag flög så 
ner mot jorden och såg mycket riktigt Ita­
liens "stövel" framför mig. Jörgen Sundvall 
frågade vad byn hette och namnet Taranta 
och ett årtal i slutet av 1700-talet kom för 
mig, exakt vilket år det var, vet jag inte. Sam­
tidigt störtade jag ner mot södra Italien, 
mellan stövelns "klack" och "tå", mot den 
välbekanta byn med de sandfärgade husen, 
och sedan blev allt svart. Anna-Lena lycka­
des under sessionen återvända ytterligare 
några gånger till Taran to, men uppfattade då 
att hon var betydligt äldre, och slutligen åg 
hon sig själv ligga på en dödsbädd. 

- Det var som om jag fick ett antal 
snabba återblickar in i detta liv, som kanske 
var mitt eget. Varje gång jag kom tillbaka 
till borgen hade ytterligare ett antal år gått. 
Allt var hela tiden tyst och stumt omkring 
mig, och jag vet inte vilka känslor och tan­
kar jag hade när jag levde i den där krop­
pen. Men jag fick intrycket att jag var född 

I TV-programmet 2004 återfördes 
Anna- Lena Mel lblom ti l l  vad som 
tycktes vara ett föregående liv i Italien 
på 1700-talet. Hon var då vad hon be­
skrev som en "kungason" med nam­
net Bernard. Pappan var en mäktig man 
som ingen kunde sätta sig upp emot. 

Året som upplevdes var 1723 
och Bernard var cirka 20 år gammal. 

Efter regressionen gör hon en 
teckning över staden och den stora bor­
gen, där hon bodde. 

Ett team från Kanal 5 gjorde un­
dersökningar och kom fram till att det 
kunde röra sig om den mycket gamla 
hamnstaden Taran to i södra Italien. När 
hon sedan fick besöka denna stad, jäm­
fördes hennes teckningar med kartor 
som visade hur den såg ut på 1700-ta­
let, och det fanns mycket tydliga över­
ensstämmelser. 

Det finns ingen mur omkring 
staden idag, vilket hon hade upplevt, 
men det hade varit en skyddsmur ända 
til l  1 920. Portaler i muren, som hon 
sett, stämde med verkligheten, l iksom 
bågar mellan husen, vilka är karakte­
ristiska för Taranto. Hennes teckning 
av båtar stämde väl med verkligheten. 

Anna-Lena sa att hon som ung 
överklasspojke hade långt hår, och en 
historiker, expert på den tiden, intygade 
att adelsmän hade långt hår. 

De letade efter borgen, som 
Anna-Lena såg under regressionen, 
och de hittade den just där den skulle 
ligga. 

Det fanns ingen kung i Italien 
på den tiden, men borgen ägdes av 
släkten Imperial i ,  som var mycket 
mäktig och hade oinskränkt makt över 
befolkningen. Inne i borgen fanns bo­
städer för tjänstefolk precis  så som 
Anna-Lena hade beskrivit det. Där la­
gades mat som sedan serverades i bor­
gen. 

Anna-Lena bekrev u nder 
regressionen en känsla att borgen gått 
ifrån familjen, som inte kunnat behålla 
den .  Och detta var riktigt. Familjen 
Imperiali förlorade borgen, som gick 
över till andra ägare. 

Anlitade experter blev impone­
rade av att Anna-Lenas beskrivningar 
stämde så väl med verkligheten. 

Anna-Lena berättade efteråt att 
när Jörgen under regressionen ställde 
frågor, kom bilderna tydligt. 
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in i en rik och mäktig italiensk familj och 
var enda arvtagaren, men att j ag var en bort­
skämd, nonchalant och ganska odräglig 
kvinnakarl som var van att få allt jag ville. 
Jag levde ett slösaktigt och utsvävande liv 
och slarvade bort hela min förmögenhet. Vid 
lutet av mitt liv var jag utblottad, gammal, 

sjuk och avtärd och väntade på att få dö om­
given av mina närmaste släktingar. Jag tyck­
tes inte ångra något jag gjort, och det var 
som att döden inte skrämde mig, utan sna­
rare kom som en befrielse från ett liv som 
gått överstyr. 

När sessionen var över, gjorde Anna­
Lena detaljerade teckningar över de min­
nesbilder hon hade av borgen och av hus, 
gator och torg i Taran to, skrev ner de namn 
som hon sett framför sig. 

- Man var förundrad över att jag som 
aldrig varit med om en regression tidigare 
så snabbt fått del av alla dessa bilder från 
en sådan främmande tillvaro. För att testa 
mig igen genomgick jag en nytt försök och 
fick då en kort men intensiv upplevelse av 
ett helt annat, liv, kanske ett århundrade se­
nare. 

- Då befann jag mig någonstans i 
västra Värmland vid gränsen mellan Norge 
och Sverige. Jag fick förnimmelsen av en 
betydligt olyckligare ti l lvaro. Som kuvad 
hustru till en storbonde, levde jag ett liv som 
släpade sig fram grått och trist och var fyllt 
av tungt arbete och förpliktelser. Jag hade 
som kvinna ingenting att säga till om och 
jag hade inte heller fått tillåtelse att gifta 
mig med den man jag älskade, utan måste 
ingå äktenskap med den man som min far 
ansåg lämplig. 

Denna andra regression var mycket 
kortvarig, och Anna-Lena lämnade alltför 
få fakta som kunde bekräfta att hon verkli­
gen hade levt på den platsen på 1 800-talet. 

- När TV-teamet inte fann några be­
vis på att detta var mitt tidigare liv, började 
jag själv alltmer tvivla på att det verkligen 
handlade om minnen från tidigare l iv. Kan­
ske var det bara fantasier trots allt? 

Men man undersökte också den plats 
som Anna-Lena beskrivi t  i den första 
regressionen och hittade en by med namnet 
Taran to i Syditalien, exakt på den plats hon 
pekat ut. Ä ven andra fakta stämde, l ika så 
hennes beskrivning av klädmodet från det 
sena 1700-talet. Anna-Lena reste senare dit 
tillsammans med TV-teamet, för att se hur 
mycket som stämde med hennes berättelse. 

- Borgen där jag levt mitt l iv tyck­
tes inte finnas kvar, och inne i staden var 
det mesta ganska främmande. Jag kände 
mig riktigt besviken och var övertygad om 
att detta besök inte heller skulle leda någon 
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- Jag var en ung man i Italien. 

vart, minns Anna-Lena. 
- Men efter hand om jag närmade 

mig Tarantas kärna, började jag bli märk­
ligt uppjagad. Plötsligt var det som om jag 
kände den här staden utan och innan ! Var­
enda gränd var sig lik som jag mindes den 
från sessionen, jag visste precis när jag 
skulle vika av till höger eller vänster. Hus 
om jag ritat ur minnet stod nu plötsligt 

framför mig precis som de sett ut på mina 
teckningar ! 

- Och å stod jag där slutligen på 
det stora torget där jag en gång varit omgi­
ven av hurrande, krikande folkmassor ! Nu 
visste jag. Jag var fullständigt säker. Här 
hade jag faktiskt levat för mer än tvåhundra 
år sedan ! 
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Redaktörens tankar 

Det grundläggande misstaget 

Vid de högre lärosätena i väst finns några budord som bestämmer vad som är 
(natur)vetenskap: 

Du skall erkänna som en grundläggande insikt att det är mekaniska slump­
processer som bygger världen ! 

Du skall förstå att intell igent, medvetet skapande av naturens former icke 
förekommer. 

Du skall icke tro på någon Gud eller annan styrande, medveten skapar­
kraft i universum ! 

Du skall inga andra auktoriteter ha jämte den moderna naturvetenskapen ! 
Du skall icke kritiskt granska slumphypotesen ! Ty om du icke hedrar de 

ledande auktoriteterna inom dagens naturvetenskap, så skall denna vetenskap 
icke låta dig förbli ostraffad ! 

Allt som pekar på annat än slumpen som världsförklaring skall skjutas åt 
sidan som ovidkommande. 

Du skall förstå att världsgrunden är materia och icke ande. Ande är bara 
ett epi-fenomen i naturen. 

Kommentarer: Det framträder som ett axiom inom huvdströmmen av dagens na­
turvetenskap att allt levande skall förklaras som följd av mekaniska slump­
processer, mutationer (fel i den genetiska överföringen med språng i utvecklingen 
som följd) och naturligt urval (de för liv bäst utrustade individerna överlever och 
fortplantar arten). En medvetet skapande kraft betraktas som något "övernatur­
ligt" och sådant avfärdas med en grimas eller ett skratt. Att söka efter "naturliga", 
dvs mekaniska, förklaringar sägs vara vetenskap, men att tänka sig en medveten 
intelligent skaparkraft betecknas som ett "religiöst" sätt att förklara uppkomsten 
av de organiska livsformerna ! 

Skapande genom en kraft, eller Gud, avfärdas med ett förakt värdigt den 
som ser sig intellektuellt och i kunskaper stå över sina motståndare. 

Människan förklaras vara icke programmerad. Att barn exempelvis är 
språkgenier beror inte på lämplig programmering, utan på ... tja, naturligt urval... 

Det är svårt att förstå inställningen att endast mekaniska slumpprocesser kan för­
klara världen. Den får ses som ateismens grundläggande misstag. Ett betydande 
antal fossil som visar hur arterna har utvecklats stegvis saknas. Verkligheten pe­
kar i stället på en styrande medveten kraft bakom evolutionen; icke reducerbar 
komplexitet uppkommer plötsligt, som skapad av ett medvetande, vilket ingriper 
i evolutionen. 

Vi har i Sökaren upprepade gånger visat att slumphypotesen är obevi ad 
och motbevi ad. Dessa argument opas undan i den offentliga debatten, så att 
folk felaktigt får uppfattningen att de inte existerar eller hör hemma i predikstolar­
na endast. 

Naturvetenskapen har kört in i en återvändsgränd. 
SM 
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Ian Stevenson till minne 

Ian Steven­

son: "l min 

forskning har 

jagframför 

allt koncen­

trerat mig på 

att undersöka 

vad som tyder 

på den 

mänskliga 

personlighe­

tens överlev­

nad av dö­

den." 

Ian Stevenson 1918-2007 
Det var 1 96 1  eller 1 963, jag minns 
inte säkert vilket år, som jag i en teo­
sofisk bokhandel i London fann en 
skrift som väckte mitt intresse: The 

Evidence for Survival from Claimed 

Memories of Former Incarnations. 

Det var ett häfte på 44 sidor, särtryck 
av en artikel ursprungligen publice­
rad 1 960 i Journal of the American 

Society for Psychical Research. För­
fattare var Ian Stevenson, M.D. Arti­
ke ln  väckte mitt  in tre sse  för 
reinkarnationsfrågan och para­
psykologin. Jag började studera äm­
net och skrev så småningom til l  Ste­
venson. I slutet av medicinstudierna 
tillbringade jag sommaren 1 967 som 
"medical extern" vid University of 

Virginia School of Medicine i 
Charlottesville, USA, där Stevenson 
var professor och chef för den psy­
kiatriska kliniken. Han hade gjort en 
respekterad akademisk karriär med 
publicerade artiklar och böcker inom 
det psykiatriska området. 

Stevenson var 1 967 redan 
känd som "reinkarnationsforskare". 
Artikeln 1 960 var skriven till en essä­
tävling, "the Contest in Honor of Wil­
liam James", och Stevenson vann pri­
set. Den byggde på studier av publi­
cerat material. Eileen Garrett, berömt 
medium och grundare av Parapsy­

chology Foundation, uppmanade Ste­
venson att resa till Indien och person­
ligen undersöka ett fall av möjligt 
reinkarnationsminne, som hon hade 
hört talas om. Stevenson blev över­
raskad av att finna många fler sådana 
fall i Indien och Sri Lanka. Hans in­
tre e var väckt, och studiet av fall 
som tydde på reinkarnation blev ef­
terhand hans dominerande arbete. 
Stevenson koncentrerade sin forsk­
ning kring barn som spontant berät­
tar om minnen tydande på tidigare liv. 

1 967 var Stevensons sista år 
om chef för psykiatriska kliniken. 

Han hade fått en stor donation av 
Chester Carl son, uppfinnaren av 
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Xerox kopieri ngsmaskiner. Den 
gjorde det möjl igt för honom att 
grunda Division of Personality 

Studies vid universitetet. Stevenson 
och några medarbetare kunde där 
ägna sig helt åt forskning i parap y­
kologi. 

Stevenson blev känd för sitt 
ytterst noggranna arbete med de fall 
han undersökte och redovisade i ar­
tiklar och böcker. Den första boken 
kom 1 966, Twenty Cases Suggestive 

of Reincarnation. Den följdes av åt­
minstone ytterligare fyra böcker med 
studier av "cases of the reinearrration 
type", och dussintals artiklar. På se­
nare år publicerade han sig mest i 
Journal of Scientific Exploration, 

men fick också några artiklar antagna 
av akademiska medicinska tidskrifter. 

En annorlunda bok från 1 974 
var Xenoglossy -A review and rep­

ort of a case. Det var ett fal l  med 
svensk anknytning: en amerikan k 
kvinna, gift med en läkare som utö­
vade hypnos på henne.  Under 
hypno en genomgick hon spontant en 
personlighet förändring och talade ett 
främmande pråk, som visade sig vara 
svenska med vissa norska inslag. Man 
kunde inte finna att hon hade haft 
någon normal möjlighet att lära sig 
svenska. Boken utreder fallet högst 
noggrant på 264 sidor. 

På enare år studerade Steven­
son fall där personer hade minnen 

av tidigare liv och dessutom födelse­
märken eller medfödda defekter som 
stämmer med lokalisationen av doku­
menterade skador vid slutet av det 
påstådda tidigare livet, där alltså den 
tidigare personen kunde identifieras. 
Hans mest omfångsrika verk kom 
1 997: Reincarnation and biology. A 

contribution to the etiology of 

birthmarks and birth defects, två band 
på sammanlagt mer än 2200 sidor. 
Det finns också i en populär version: 
Where Reincarnation and Biology 

Intersect, 203 sidor 1 997. 
Ian Stevenson ledde sin forsk­

ningsinstitution ti l l  2002, då han av­
gick för att helt ägna sig åt författar­
skap. Institutionen bytte då namn till 
Division of Perceptual Studies. Så 
sent som 2005 kom en bok med Ste­
venson som författare til lsammans 
med Mary Rose Barrington och Zofia 
Weaver: A World in a grain of Sand, 

en biografi över den polska mediala 
begåvningen Stefan Ossowiecki. 

Stevenson sammanfattade sitt 
arbete i parapsykolog in :  "I have 
concentrated most of my effort in  
examirring the ev idence for the 
urvival of  human per anality after 

death. I have studied and written 
reports on apparitions, the visions of 
dy ing persons and of persons 
recovered from near death, and to 
certa i n  types of med iumis t i c  
communications. The evidence that I 

have found most proroising has been 
that provided by children who claim 
to remember past lives." 

Stevenson hade dock inga 
stora förhoppningar att hans arbete 
under han liv tid skulle accepteras 
av "mainstream science". I en inter­
vju om detta sa han : The re is a saying, 

"Science only c hanges one funeral at 

a time". 

Ian Stevenson gick ur tiden 
den 8 februari 2007, 88 år gammal. 

I en föreläsning 1 989 berättade Ste­
venson om sin väg i parapsykologin. 
Den kan läsas på http://www. 
healths ystem. virgi nia. ed u/in tern et/ 
personalitystudies/publicationslinks/ 
s o m e - o f - m y-j o u r n e y s - i n ­
medicine.pdf 

Stevenson uppdaterade sin professio­
nella självbiografi i en artikel i Jour­

nal of Scientific Exploration, 

vol.20: l ,  2006. Den kan läsas på 

www.hea1thsystem. v i rg in ia . edu/ 
i n t e r n  e t / p e r s  o n a  l i ty s tu di e s /  
Stevenson.pdf 

39 år efter mitt besök hos Stevenson 
fann jag på nätet att jag varit en del 
av en "synkronicitiet", upplevd 1 967 
av en student i Charlottesville: 
h t tp  : / /w ww. mai l - a rc h i  v e . c om/ 
m y t h fo l k@ y a hoog rou p s . c om/ 
msg0054 l .html 

Nils-Olof Jacobson 

En modig pionjär 
Ian Stevenson var en framstående 
vetenskapsman, men så långt före sin 
tid, att han aldrig erkändes efter för­
tjänst av vetenskapssamfundet I sann 
vetenskaplig anda undersökte han 
sådant som akademiska forskare säl­
lan bryr sig om: påstådda paranormala 
fenomen och fall som tyder på rein­
karnation . Stevenson var i ngen 
dussinprofessor, utan vågade utmana 
etablissemanget, vågade studera om­
råden som i den akademiska världen 
omges av en air av vidskepelse och 
godtrogenhet och därför sällan drar 
till sig forskare som är måna om sitt 
anseende och sin karriär. Stevensön 
hade viljan och modet att bryta ny 
mark. Det är sådana fria tänkare som 
samhället, inte minst vetenskapen, be­
höver. I en framtid kan hans namn 
komma att nämnas med aktning och 
beundran. 

Menade nu Stevenson att den 
mänskliga personl ighetens återfö­
delse är ett bevisat faktum? Han sökte 
hela tiden efter alternativa, "normala" 
förklaringar till de fall han undersökte 
och gjorde upp en ganska lång l ista 
över tänkbara lö ningar til l  de bästa 
fallen. Han underkände alla hypote­
ser utom reinkarnation, som han fann 
vara fullt rimlig. Dock menade han 
inte att det fanns bevis för reinkarna­
tion. (Och hur skulle ett verkligt be­
vis se ut? Det är inte lätt att före tälla 

sig.) Men när man läser vad han skrev, 
får man lätt intrycket att han person­
l igen trodde på reinkarnation i någon 
form, även om han inte sa det rätt ut. 

I alla händelser kan de av ho­
nom undersökta bästa fallen anses ge 
ett stöd för reinkarnationstanken - för 
många är dessa fall ti llräcklig grund 
för en egen övertygelse. 

Stevenson var ingen skriv­
bordsforskare. I mer än 40 års tid reste 
han runt i världen och studerade syn­
nerligen noggrant hundratals fall där 
barn i tidig ålder börjat berätta om 
minnen av ett tidigare liv de levt som 
en annan person i en annan familj. 
Indien var det viktigaste, men inte 
enda, l andet för re inkarnations­
forskaren Stevenson. 

Enligt Tom Shroder på Wash­

ington Post ägnade Journal of 

Nervous and Mental Disease större 
delen av ett nummer år 1 977 åt Ste­
vensons arbete. Där beskriver psykia­
tern Harold Lief Stevenson som en 
metodisk och noggrann for kare. Han 
säger att antingen har Steven on gjort 
ett kolossalt misstag, eller också kom­
mer han att bli känd som 1900-talets 
Galilei. 

Tom Shroder skriver också att 
med sällsynta undantag ignorerades 
e ller avvisades Stevensons arbete 
inom huvudströmmen av vetenska­
pen. Bland dem som all lade märke 

ti l l  honom ifrågasatte en del hans ob­
jektivitet, andra menade att han var 
godtrogen, åter andra ansåg att han 
inte var t i l lräckligt kunnig om de 
främmande kulturer, där han gjorde 
sina undersökningar, och deras språk. 
Stevenson svarade att hans kritiker 
själva borde undersöka hans bästa fall 
- men ingen gjorde detta. Kritikerna 
var bara intresserade av att prata, inte 
att undersöka. 

Roten till detta ointresse i den 
akademiska världen är naturligtvis 
den materia l i s t i ska,  mekan i ska 
världsbild som idag med övertygelse 
omfattas av naturvetare och uppfat-
tas som närmast självklar. 

SM 

Från Sökarens hemsida: 
En genomsnittsamerikan har 1 5-1 8 
födelsemärken, skriver Ian Stevenson 
i nr 4, 1 993 av Journal of Scientific 

Exploration. Men, ti l lägger han, vi 
vet mycket litet om deras orsak, från­
sett när de är förknippade med någon 
ärftlig jukdom. Ännu mindre vet vi 
varför födelsemärken sitter just där 
de sitter. (l ett fåtal fall är en gene­
tisk faktor troligen förklaringen . )  
Lika å aknar vi kunskap om orsa­
ken till många medfödda kroppsliga 

De av Steven­

son under­

sökta bästa 

fallen kan 

anses ge ett 

stöd ror 

reinkarnations­

tanken. För 

många är 

dessa fall 

tillräcklig 

grund för en 

personlig 

övertygelse. 
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missbildningar. 
Stevenson har träffat flera männis­

kor där födelsemärken tycks ha samband 
med dödliga sår hos tidigare levande per­
soner. 

Bland 895 undersökta fall ,  där barn 
säger sig minnas ett tidigare liv, finns 309 
fal l  med födelsemärken e ller medfödda 
missbildningar, som kan ha samband med 
det tidigare livet. Födelsemärket eller miss­
bildningen hos barnet motsvarar ett sår (van­
l igen dödligt) eller något annat hos den 
döde, vars liv barnet säger sig minnas som 
sitt eget. 

Ian Stevenson har tillsammans med 
medarbetare studerat 2 1  O sådana fall .  

Barn som säger s ig minnas tidigare 
l iv, har påträffats i alla delar av världen, där 
man sökt efter sådana fall ,  men det är lät­
tas t att finna dem i södra Asien. Typiskt är 
att ett barn börjar prata om ett föregående 
liv nästan omedelbart efter att det börjat tala, 
vanligen mellan två och tre års ålder, för att 
sedan sluta med detta vid mellan fem och 
sju års ålder. Fastän en del av barnen en­
dast gör vaga uttalanden, berättar andra om 
namn och händelser, så att man ibland kan 
hitta en person vars liv och död stämmer 
med vad barnet säger. Ibland är denna per­
son känd av barnets familj, men i många 
fall är det inte så. Flera av dessa barn har 
också ett uppträdande som är ovanligt i de­
ras familj men stämmer med hur den döde 
uppträdde. 

Födelsemärkena hos dessa barn bru­
kar vara rynkiga och ärr liknande, ibland li­
tet nedsänkta i jämförelse med huden runt 
omkring, och hårlösa. 

Stevenson undersökte dessa fall ge­
nom samtal med barnen och medlemmar av 
deras familj och med den dödes familj .  
Dödsattester och andra dokument studera­
des. Naturliga förklaringar till barnens ut­
talanden söktes, exempelvis att barnet fått 
sin kunskap om den döde genom någon ge­
mensam bekant til l  de båda familjerna, i de 
fall där familjerna inte kände varandra. 

Ian Stevenson arbetar vetenskapligt 
kriti skt .  Han har i nte accepterat något 
kroppsmärke som ett födelsemärke om inte 
ett förstahandsvittne försäkrat att märket bli­
vit upptäckt omedelbart efter födelsen eller 
några veckor därefter. 

N a turl iga förklaringar t i l l  miss­
bildningar vid födelsen har eftersökts. 

Överensstämmelse mel lan födelse­
märke och sår på den dödes kropp bedöm­
des vara tillfredsställande om båda befann 
sig inom ett område av l O kvadratcentime­
ter. Men många av födelsemärkena och de 
dödliga såren var mycket närmare varan-
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dra än så. Medicinska dokument kunde stu­
deras i 49 fall. 

Ibland har det funnits två eller flera 
födelsemärken som motsvarat olika sår hos 
den döde. Hos en thailändsk man fanns en 
stor missbildning i huden på baksidan av 
huvudet. Denne hade som barn erinrat sig 
ett tidigare liv som sin farbror, vilken blivit 
huggen i huvudet med en stor kniv och näs­
tan omedelbart avlidit. Mannen hade också 
en deformerad nagel på högra stortån, vil­
ket motsvarade en  kronisk  infektion i 
samma tå, som farbrodern hade lidit av. 

Hos 1 8  personer, som undersöktes, 
fanns två födelsemärken som motsvarade 
två olika ställen på den dödes kropp där en 
kula gått in i och ut ur kroppen. Hos 1 4  av 
dessa personer var det ena födelsemärket 
större än det andra, och hos 9 av dessa 1 4  
motsvarade det mindre märket, som vanli­
gen var runt, det ställe där kulan gått in  i 
kroppen, medan det större, som vanligen 
hade oregelbunden form, motsvarade det 
ställe där kulan gått ut ur kroppen. Detta 
stämmer med det faktum att ingångshålet 
för en kula vanligen är mindre än utgångs­
hålet. 

Någrafall 

En thai ländsk kvinna hade tre l injära 
underpigmenterade sårliknande födelse­
märken nära mitten av ryggen. Som barn 
hade hon erinrat sig ett liv som en kvinna 
vilken hade dödats när hon blivit huggen 
tre gånger i ryggen med en yxa. 

En burmesisk flicka kom ihåg ett liv 
som sin döda faster, vilken hade avl idit un­
der en operation för en medfödd hjärtå­
komma. Fl ickan hade ett långt under­
pigmenterat födelsemärke i form av en ver­
tikal l inje vid nedre delen av bröstet och 
övre delen av buken. Födelsemärket mot­
svarade det kirurgiska ingrepp som hade 
gjorts. 

En burmesisk kvinna hade som barn 
kommit ihåg ett tidigare liv som en flicka 
vilken hade blivit biten i foten av en orm 
och dött. I detta fall hade barnets farbror 
anbragt en brinnande cigaril l  vid det ställe 
där barnet blivit bitet - ett folkligt boteme­
del vid ormbett. K vinnans födelsemärke var 
runt och beläget på det ställe på foten där 
farbrodem hade anbragt cigaril len. 

En turkisk pojke hade ett outvecklat 
och deformerat högeröra. Högra delen av 
ansiktet var också underutvecklad. Han sa 
att han kom ihåg ett liv som en man vilken 
blivit skjuten t i l l  döds. Mannen hade avli­
dit på ett lasarett på grund av skador på hjär­
nan, sedan en kula trängt igenom högra de­
len av huvudet. 

Ett barn i Indien föddes nästan utan 
fingrar på högra handen. Detta barn sa s ig  
minnas ett I i  v som ett annat barn vilket för­
lorat sina fingrar genom en olyckshändelse. 
En sådan medfödd missbildning är mycket 
sällsynt, upplyser Ian Stevenson. 

En burmesisk flicka var född utan 
höger underben - en sällsynt missbildnin g. 
Hon sa sig minnas ett liv som en flicka v il­
ken blivit överkörd av tåget. Ögonvittnen 
sa att tåget hade avskilt det högra benet 
först, innan det körde över bålen. 

Diskussion 
Hur skall sådana här fall förklaras? Efter­
som de flesta av dem har påträffats i mil­
jöer där man tror på reinkarnation, kan det 
l igga nära til l  hands att tro att föräldrar och 
andra anhöriga har velat tolka födelse­
märken och medfödda missbildningar, som 
drabbat barn, i överensstämmelse med 
reinkarnationstron. Och detta förekommer 
säkert också. Men är det hela förklaringen? 

Stevenson skriver att föräldrarna 
inte har något behov av att hitta på och be­
rätta enskildheter av ett tidigare liv för att 
förklara det som drabbat deras barn. Efter­
som de tror på reinkarnation, vilket de flesta 
av dem gör, är de nästan alltid nöjda med 
att tillskriva ett märke eller en missbildning 
någon händelse i ett tidigare liv utan att söka 
efter en bestämd människas l iv som stäm­
mer på barnet. Dessutom har de personer, 
som barnen säger sig minnas att de varit, 
inte alltid levt ett gott liv. Många har varit 
fattiga eller på annat sätt levt ett Ii v, som 
inte varit eftersträvansvärt. Få föräldrar 
skulle ha velat se dessa människor som de­
ras barns tidigare inkarnation. 

Och fastän i de flesta fallen de båda 
familjerna har känt varandra, eller rent av 
varit släkt, säger Stevenson att i åtminstone 
1 3  fall av omkring 2 1 0  noggrant under­
sökta, hade de båda familjerna tidigare tyd­
l igen inte ens hört talas om varandra. Ändå 
visade det sig att barnens minnen stämde 
med en avliden person i den andra famil ­
jen. I ytterligare 12  fall hade barnets för­
äldrar hört att personen ifråga avlidit, men 
de hade ingen kännedom om de skador som 
lett till döden. 

Dessa fall med födelsemärken och 
missbildningar är inte vetenskapliga bevis 
för reinkarnation. Men de kan utgöra ett in­
dicium för att återfödelse förekommer. 

SM 
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Visdomsbl a det 
Sannolikheten för att l ivet skulle ha uppstått av en slump är lika 
stor som att ett stort konversationslexikon skulle uppstå genom en 
explosion i ett tryckeri. 

Edwin Conklin, biolog 

En djupare och fastare tro på Gud måste bli resultatet av en större 
insikt om verkligheten. 

Albert Winchester, biolog 

Må vi vara sådana att vi  förbättrar livet i framtiden .  
Zoroaster 

Alla fromhetsplikter i detta l ivet har inte värdet av ett uns jäm­
förda med kärleken. 

Buddha 

Håll era tält åtskilda - låt era hjärtan komma til lsammans. 
Muhammed 

Bakom varje form finns en gudomlig substans. 
Ernest Holmes 

Jag arbetar på min egen förbättring utan att kräva fullkomning. 
Julia Cameron 

Kärleken är en aktiv kraft. Den är själens kraft. Kärlek gör mer än 
åstadkommer fred där det råder konflikt. Den medför ett annat 
sätt att leva i världen. Den medför harmoni och aktivt intresse för 
andras välbefinnande. Den medför omtanke och varsamhet. Den 
skapar ljus. Den sköljer bort personlighetens bekymmer. I 
kärlekens ljus finns bara kärlek. 

Gary Zukav 

Allt i tillvaron är genomträngt och bundet samman av en gemen­
sam ande ... det är samma ande som slumrar i stenen, drömmer i 
plantan, vaknar i djurriket och blir medveten om sig själv i 
människan. 

F W J Schelling, filosof 

När vi försöker upptäcka det bästa hos andra, bringar vi på något 
sätt i dagen det bästa hos oss själva. 

William Arthur Ward 

En människa kallas självisk inte för att hon arbetar för sitt eget 
bästa utan för att hon struntar i andra. 

Richard Whately 

Med kunskap och kärlek uppbygges världen. 
Anatole France 

Om alla människor hade en trädgård att odla, skul le världen 
äntligen få leva i fred. 

Beverly Niehals 

När en människa talar eller handlar med ond avsikt, följer henne 
lidandet som hjulet följer dragoxen framför vagnen. 

Buddha 

Genom mysterium och djupare mysterium går porten till allt livs 
hemlighet. 

Lao-tzu 

De som påstår att vi skall älska våra landsmän, men inte utlän­
ningar, upplöser mänsklighetens brödraskap, varigenom godhet 
och rättvisa tillintetgörs. 

Cicero 

Detta vittnar jag om: att alla människor är bröder. 
Muhammed 

Ensam är du bara en vattendroppe, tillsammans med dina bröder 
är du ett vattenfall. 

Brasiliansk indian 

Med alla varelser och alla ting skall ni vara som fränder. 
Sioux-indian 

Varje personlighet är som ett musikstycke med egen tonart och 
rytm. 

Inayat Khan 

Det är inte hur många böcker man läser, utan hur man läser, som 
är av betydelse. Att läsa en bok är l ika svårt som att lära sig spela 
ett instrument. 

Artur Lundkvist 

Jag känner mig lugn, ty min uppgift som författare kommer jag 
att fylla under alla omständigheter, ja rentav ännu mera fram­
gångsrikt från graven. 

Alexander Solsjenitzyn 
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l1;1telligent design 
- dags för paradigmskifte 

Av Stefan Svedberg 

C 
harles Darwin  vi l le ersätta den på hans tid väletablerade 
uppfattningen, att naturen var designad av Gud, med ett 
naturalistiskt synsätt. Han ville visa att det naturliga ur­

valet och den slumpvisa variationen var fullt tillräckliga, när det 
gällde att förklara biologisk komplexitet och mångfald. Därmed 
fanns det enligt Darwin inte längre något behov av Gud. Det na­
turliga urvalet hade ersatt den högre makt som tidigare hade upp­
fattats som alltings skapare. 

Det naturliga urvalet har beskrivits som en blind, omed­
veten och automatisk process i naturen och sägs av sina anhäng­
are till fullo kunna förklara naturfenomenens komplexitet. 

Enligt utvecklingsläran utvecklas l ivet från det enkla til l 
det mer komplicerade över långa tidsperioder, dvs nya organis­
mer och organ bildas genom naturligt urval , som innebär att den 
mest lämpade överlever. Ett urval sker genom att många in di vi­
der skiljer sig något från sina förfäder - det som vi idag kallar 
mutationer, dvs störningar i överföringen av arvsgener från en 
individ till dess avkomma - och de som inte är väl lämpade att 
överleva, sorteras bort i kampen för tillvaron och fortplantar inte 
s läktet. 

En hypotes utan bevis 
Men några bevis för att styrka sin tes  kunde inte Darwin lägga 
fram. Och tesen framstår än i dag mer som en hypotes än som en 
väl underbyggd och ful l t  utvecklad teori. 

En fråga som vållar darwinisterna problem är bristen på 
fossi lfynd som visar övergångsformer mellan olika arter. Darwin 
själv ansåg att bristen på fossil ,  som stödde teorin om en evolu­
tion med ständigt små förändringar hos arterna, var det största 
hotet mot hans teori - men han hoppades att de felande fossilen 
skulle uppträda i framtiden .  

-Darwin menade också att teorin skul le falla  samman om 
det fanns ett enda organ som man kunde visa inte hade kommit 
til l genom ett antal successiva modifieringar. 

Sedermera har Darwins  hypotes om små långsamma 
utvecklingssteg (gradualism) fått konkurrens av hypotesen snabb 
utveckling i språngvisa utvecklingssteg (punktualism) alltså stora 
mutationer. 

Beträffande frågan om det finns design i universum framstår ateis­
ten Richard Dawkin som den mest fanatiske förnekaren av varje 
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Darwin som apa, karikatyr av 
Darwins uppfattning att män­
niskan härstammar ur djurriket. 

tecken på fenomenet ifråga. Komplex design i universum är och 
förblir, enligt hans sätt att se, ett enda stort och olöst mysterium. 
För honom saknar allt l iv ett yttersta syfte eller ett djup i religiös 
mening. - Hans världsbild ger en känsla av meningslöshet och 
hopplöshet. 

Enligt Michael Ruse, som är angelägen om att bringa jäm­
vikt mellan kristen tro och vetenskap, är evolutionen bevisl igen 
sann;  och han menar att Gud aldrig behövt i ngripa i evolutionen 
genom att mirakulöst skapa varje art för sig, ett faktum som han 
anser att kristna kan acceptera och faktiskt accepterar. 

Osannolik sannolikhet 
Det har nu gått drygt ett halvt sekel sedan Mil ler och U re y gjorde 
s itt berömda experiment, där de lyckades framstäl la  några 
aminosyror. Att den metod de valde inte var speciellt framgångs­
rik framgår inte minst av att ingen annan lyckats med bedriften 
att framställa  l iv. Vägen till l iv är mycket lång och har inte blivit 
kortare, sedan Mil ler och Urey utförde sitt experiment. 

Sannolikheten för att slumpen bildar ett enskilt protein av 
aminosyror, vilka har specialiserade kemiska egenskaper, kan lik­
nas vid chansen att hitta ett visst sandkom på en strand som be­
står av följande antal sandkorn: talet 1 0  följt av 1 29 nollor. Och 
sannolikheten för att liv skulle kunna skapas av en slump förut­
sätter, förutom de nödvändiga nukleinsyrorna, att hundratusen­
tals specialiserade aminosyror bildas, vilket i praktiken motsva­
rar en chans på l O  följt av 3999 nollor. Sannolikheten för att det 
sistnämnda skall inträffa är med andra ord försvinnade l iten, ja 
näst int i l l  obefintlig. 

För att verkligen förstå vilka små sannolikheter vi här har 
att göra med, kan vi jämföra med det tal som brukar anges som 
en universel l  sannolikhetsgräns :  talet 1 0  följt av 1 49 nollor. Det 
anses inte rimligt att behöva kalkylera med en händelse där san­
nolilcheten understiger detta tal, eftersom man menar att den ald­
rig i nträffar. 

Själv organisation 
I stället för naturligt urval förefaller det i naturen röra sig om 
självorganisation, som utgör själva motorn i levande system. Klart 
är också att Darwins gradualism inte räcker til l för att vare sig 
förklara makroevolutionära språng eller uppkomsten av komplexa 
organ. Det saknas uppenbarligen bevis för antagandet att det na-

"Livet på vår jord synes vara en produkt av intelligent aktivitet. " 

turliga urvalet kan producera nya arter och nya organ el ler ens 
mindre, permanenta förändringar. Hypotesen naturligt urval sak­
nar helt  enkel t  s töd i erfarenheten .  Det faktum att foss i la  
övergångsformer saknas är  en viktig förklaring till att tron på det 
naturliga urvalet minskar. 

Otidsenlig filosofi 
Darwin utvecklingslära kan idag beteekas som otidsenlig. När 
Darwin formulerade sin evolutionsteori, förlitade han sig i stort 
sett fortfarande på en verklighet som baserade sig på Newtons 
fysik. Sedan dess har mycket hänt inom exempelvis relativitets­
teori, kvantfysik och partikelfysik som fått oss att i grunden revi­
dera vår verklighetsuppfattning. I nte minst har den biokemiska 
forskningen under ett halvt sekel samlat tillräckligt med argu­
ment för att man skall kunna hävda uppfattningen att vår värld är 
designad, och detta på ett sådant sätt att man anser sig kunna 
försvara teorin om intel liget design. Att darwinister inte godtar 
dessa argument bottnar delvis i att den naturalistiska filosofin allt­
jämt fungerar som effektiva skygglappar. Darwin däremot hade 
förmodligen övergett sin teori , om han hade kunnat betrakta den 
utifrån dagens kunskap. 

Komplexitet och organisation 
På Darwins tid framstod inte l ivet som speciellt kompl icerat . 
Organismer och organ betraktades i det stora hela som reduce­
rade kemiska och fysiska enheter, vilka lyder under kemiska och 
fysiska lagar. Någon påtaglig skillnad mellan biologi, fysik och 
kemi fanns ej . B iologi var kanske litet mer komplicerat än fysik 
och kemi. Uppfinningar och upptäckter under 1 900-talet skulle 
snabbt förändra denna bild.  Liv i alla former skulle visa sig mycket 
mer kompl icerat än man tidigare trott. 

Utifrån dagens kunskap kan liv kortfattat beskrivas som 
ett system, vilket karakteriseras av komplexitet och organisation . 
Vad som främst skiljer l iv från icke-liv är att l iv har egenska­
perna självständighet och självorganisation . Hemligheten med liv 
l igger i den dubbla funktionen i den genetiska koden, såväl l ivets 
byggstenar som dess i nstruktioner. 

Det som gör att levande organismer kan urskiljas från sin 
omgivning är deras specifika komplexitet. Komplexitet kan be­
skrivas utifrån förhållandet att ett stort antal komponenter orga­
niserar sig själva till ordnade mönster. Denna komplexitet eller 
symmetri finns bakom universums lagar och långt bortom det 
universum som vi kan iaktta. Det är bland annat utifrån iakttagel­
sen av komplexitet som den teori formulerats, vilken handlar om 
att vår värld är designad. 

Vetenskap 
Intel ligent design är en vetenskap som studerar tecken på design 
i naturen, dvs vilka effekter av intelligens som kan iakttas. Dessa 
värderas sedan utifrån en sannolikhetsbedömning samt en upp­
skattning av graden av komplexitet och specificering. Den lut­
sats man kunnat dra av forskningsresultaten hittil l s  vittnar om 
såväl design som planering. Livet på vår jord synes med andra 
ord vara en produkt av intelligent aktivitet. 

Michael Behe har krivit att för en person som inte känner 
sig tvingad att begränsa sitt sökande till ointel ligenta orsaker, blir 
den uppriktiga s lutsatsen att många biologiska system är 
designade. De är i nte designade av naturens lagar, och inte av 
slump och nödvändighet, utan i stället är de planerade. Desig-

nem visste hur syste­
men skulle komma att 
se ut, när de var fär­
diga, och gjorde sedan 
så att de blev ti l l .  Li­
vet på j orden är en  
fö ljd  av i nte l l i gent  
skapande (anser B e­
be .)  

Darwinismens 
förespråkare menar av 
allt att döma att det är 
v iktigare att försvara 
darw i n i smen  än att 
pröva evo lu t ions ­
teorins  bärkraft. Man 
söker efter bevis som 
bekräftar teorin,  me­
dan man försöker bort­
förklara det som talar 

Michael Behe, intelligent dissi­

dent i den vetenskapliga världen. 

mot den . Envist klamrar man sig fast vid en världsbild, som idag 
måste anses föråldrad. 

För att kunna ersätta en vetenskaplig världsbild med en 
annan - intelligent design i stället för dmwinism - krävs detalje­
rat utarbetade model ler för att pröva påståenden att vissa meka­
nismer ger upphov till speciel la biologiska egenskaper. Dessutom 
finns en rad angelägna frågor som måste besvaras. Målet beträf­
fande intelligent design-vetenskapen är en genomarbetad teori 
som kan bli ett användbart redskap i det vetenskapliga utveck­
l ingsarbetet på detta område. För att kunna värdera upptäckten 
av intel ligent design finns idag två användbara kriterier: Behes 
icke reducerbar komplexitet och Dembskis specificerad komplexi-

t et. 

Darwins evolutionsteori saknar både empitiskt och expe­
rimentellt stöd. Idag ökar intresset för komplexitet och design i 
naturen .  I takt med att upptäckter gjorts som motsäger Darwins 
teori, växer kravet på att det vetenskapliga paradigm som varit 
förhärskande i snart halvtannat sekel ,  byts ut mot ett som bättre 
motsvarar den verklighetsbild och den faktamässiga dokumenta­
tion som idag finns samlad under beteckningen intel ligent de­
sign. 

Denna artikel är en förkortad version av en längre uppsats. 
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Elisabeth Ktibler-Ross 
forskning i dödens närhet 

Av Gunnar Martin Aronsson 

"Vi rusar efter värderingar som, vid tidpunkten för döden, blir 
nol l .  Vid slutet av ditt l iv är det ingen som frågar dig hur många 
betyg du har tagit, el ler hur många lyxvil lor om du byggt, eller 
hur många Rolls Royce om du kunde ha råd med. Det är det som 
döende patienter lär dig." 

Den som äger detta är Elisabeth Kiibler-Ross, ansedd som 
en av världens främsta forskare när det gäller dels den p ykolo­
giska dimensionen av människors dödsprocess, del den andliga 
dimen ionen av samma fenomen, varmed avses nära-döden-upp­
leve! er (NDU:er) . Hon var den första som kartlade barns nära­
döden-upplevelser, och hon kom att samla in mer än 20.000 fall 
av NDU:er från både barn och vuxna fram till itt eget frånfälle 
24 augusti 2004. 
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DÖDEN SOM TABU 
Att forskningen kring både den psykologiska och den andliga 
aspekten av döendet har varit minimal fram till Kiibler-Ross' pi­
onjärinsats har många or aker, men framförallt har det funnits 
och finns tabuföre täl lningar, i ynnerhet i den v ä terländska kul­
turen, vad gäller amtal om döden i allmänhet och med döds-
juka i synnerhet. 

Vad gäl ler  NDU : e r  och ut-ur- kroppen-upp leve l ser  
(UKU:er) har rädslan uppenbarligen varit stor för att berätta om 
vad man varit med om. Många vuxna har omtalat att de fruktat 
att bli tämplade som mentalsjuka om de för andra yppat något 
om ina upplevel er. De utm har det funnit , från vuxet håll, en 
inbyggd skepsis mot barn berättelser att de träffar "änglar" och 

döda släktingar. Många äldre har avfärdat sådant som barns fan­
tasier. 

Men nu har dörrama äntligen öppnats på glänt, något som 
vi delvis kan tacka den schweizisk-amerikanska psykiatern och 
forskaren Elisabeth Ki.ibler-Ross för. 

TRILLING 
Elisabeth föddes den 8 juli 1 926 som tri l ling - ett speciellt öde, 
som kom att prägla henne starkt: "För mig var det en mardröm. 
J ag hade ingen egen identitet, ingenting som skilde mig från mina 
systrar. Vi såg likadana ut. Vi fick samma presenter. Lärarna gav 
oss samma betyg. När vi var på promenad i parken, frågade de 
förbipasserande vem som var vem av oss. Ibland medgav mor att 
inte ens hon visste det."  

Vem var hon? Hon måste på något v is  prägla s in  egen iden­
titet, gå sin egen väg, bli tydlig inför sig själv, inför sina sy kon 
och inför pappa och mamma. Hon kände tidigt att hon må te ar­
beta tio gånger så hårt som alla andra för att visa att hon var "värd 
att få leva", som hon uttrycker det . Andra sidan av detta mynt var 
att hon genom detta beslut fick "det kurage, den beslutsamhet 
och uthål lighet som behövdes för allt det arbete som låg framför 
mig". 

"ÄNGLAR VÄNTAR P Å MIG" 
I fyraårsåldern hade hon sitt första möte med döden - i barn­
sjukhuset i Ziirich. Hon hade fått lungsäcksinflammation med 
hög feber och placerats i ett rum i någon form av kuvös. 

Elisabeth själv beskriver i sin självbiografi Livets hjul nå­
got som hon skulle minnas hela sitt l iv. Hon såg "människor i 
vita laboratorierockar komma och gå utan att säga ett enda ord 
till mig eller le vänligt mot mig" . Alltid skulle hon minnas detta, 
när hon själv mötte sina patienter, och välja att bemöta dem per­
sonligt, ärl igt och hjärtligt. 

I sängen intill fanns en annan flicka, som gled ut och in i 
medvetslöshet. De kom att känna en trygghet til lsammans. En 
kväll berättar flickan för Elisabeth, att hon snart skulle ge sig av : 
"Det finns änglar som väntar på mig." Hennes familj fanns på 
"andra sidan", och hon försäkrade Eli abeth att det inte fanns 
någon anledning till oro. "Jag var inte rädd för den resa som min 
vän gav sig ut på", skriver forskaren. "Och det var inte hon hel­
ler. Den var lika naturlig som att olen går ner varenda kväll och 
att månen intar dess plats." 

Nästa morgon var sängen tom. "Varken läkarna eller sköter­
skorna sa ett enda ord till mig om hennes avfärd, men jag log för 
mig själv och vi te att hon hade anförtrott sig til l mig innan hon 
for sin väg. Kan ke visste jag mer än vad de gjorde. Och jag har 
naturligtvis aldrig glömt bort min li l la vän som såg ut att dö en­
sam, men - det är jag övertygad om - övervakades av varel er på 
ett annan plan. Jag visste att hon hade gett sig iväg till ett bättre 
ställe ." 

FRUKTAN OCH SKULD 
I skolan var hennes bästa ämnen matematik och teoreti ka äm­
nen. Religionsundervisningen däremot gillade hon alls inte, ef­
tersom byn kombinerade pastor och lärare betonade fruktan och 
skuld. Elisabeth kunde inte alls identifiera sig med prästen och 
hans föreställning om Gud. De vackra predikningarna i kyrkan 
överensstämde inte heller med prästens praktiska leverne, efter-
om han log in  egna fem barn, E l isabeths skolkamrater. 

"Olydiga" elever fick dessutom slag av en trälinjaL När Elisa­
beths syster Eva skall recitera en psalm utantill , misstänker lära­
ren felaktigt att flickan inti l l  vi kar varet, varvid han griper tag 

om deras flätor och slår samman deras huvuden .  
"Det var droppen, och jag exploderade", skriver Elisa­

beth. "Jag kastade den svarta psalmboken jag höll i handen rakt i 
ansiktet på honom. Jag träffade honom rätt i planeten." Hon ru­
sade ut ur skolan och svor att aldrig mer återvända till rel igions­
undervisningen, något om hon också lyckades ordna, både för 
sig själv och för in syster Eva. 

NATURENS KYRKA 
Hon väljer att i tället vila sig under ett träd i utkanten av en vin­
gård. Här finner hon sin egen kyrka: "Träden .  Fåglarna. Solske­
net. Jag kände inte minsta tvekan inför den helighet och vördnad 
som Moder natur uppväckte. Här fanns verkligen tecken på Guds 
närvaro." 

Något senare går hon upp på toppen av en mosstäckt klippa, 
"där jag kunde bli ett med naturen och där inte en enda levande i 
universum skul le kunna hitta mig." Här sträcker hon upp hän­
derna mot himlen och mässar sin egen bön och tackar Gud för 
l ivet. "J ag kände att jag var närmare den Allsmäktige än vad j ag 
någonsin skulle kunna komma under pastor R: s ledning." 

KRIGET 
I september 1 939 påbörjar nazi-Tyskland inmarschen i Polen. Fa­
miljen Ki.ibler samlas kring radion för att ta del av de dramatiska 
händelserna. Hennes far och bror bevittnar hur judiska flyktingar 
på väg till säkerheten i det neutrala Schweiz skjuts ned med ma­
skingevär vid floden Rhen. Elisabeth gråter, när hon hör rappor­
ter om hur kvinnor och barn dör i Warszawa. Hon lovar Gud att 
så snart hon blivit gammal nog skul le hon resa ti l l  Polen för att 
hjälpa folket där. 

1 942, när skolgången var över, fick Elisabeth direktiv av 
sin far att bli sekreterare och bokhål lare i hans företag. Men nå­
got sådant arbete fanns inte alls i den unga flickans planer. Hon 
ville bli läkare ! "Vad kunde vara bättre än att hela de sjuka, ge 
hopp till dem som saknade hopp och l indring till dem som hade 
ont?' 

Hon lyckades ordna en plats som elev på ett biokemi kt 
forskningsinstitut, därpå vid hudkliniken på kommunsjukhuset i 
Ziirich. 

FLYKTINGBARNEN 
Efter att de allierade trupperna hade landstigit i Normandie 1 942, 
kommer flyktingarna i vågor, och de schweiziska sjukhusen fyl ls  
av nödlidande människor. Elisbeth och en kollega avlusar och 
tvättar flyktingbarn i avdelningens stora badhus och ordnar mat 
åt dem. Därefter skickades barnen vidare till Röda Korset. 

Hon är så till brädden uppfylld av sitt humanitära arbete, 
att hon glömmer bort sin laboratoriesys la. I stället för avsked, 
som hon räknat med, får hon stöd av in avdelningschef Abra­
ham Weitz. "Det är din bestämmelse", säger han. "du måste ta 
hand om flyktingbarn." "Och om du gör klar din tjänstgöring 
som elev", säger Weitz, "måste du lova mig att åka till Polen och 
hjälpa mig där med ådant här arbete." 

Den administrative chefen på sjukhuset avslöjar dock att 
Elisabeth och hennes kamrat gett hundratals mål mat till flykting­
barnen utan tillstånd och hävdar att de två nu måste återbetala 
hela kostnaden eller skaffa fram mot varande mängd mat i form 
a v ransoneringskuponger. Men dr Weitz, som anar vad som skett, 
säger till Elisabeth att inte oroa sig. Nästa dag träffar han ledarna 
för Ziirichs judiska församling och ordnar fram det nödvändiga 
antalet ransonering kuponger. 
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EFTER KRIGET: FRIVILLIGARBETAREN 
I likhet med många andra unga vill Elisabeth efter krigsslutet resa 
ut i Europa och hjälpa ti l l  med återuppbyggnaden. Många olika 
frivil l l igorganisationer är verksamma för detta ändamål . Genom 
sitt medlemskap i IVSP, International Voluntary Service for Peace, 
lyckas hon snart förverkliga den utfästelse hon gjort i samband 
med krigsutbrottet: att hjälpa polackerna. 

Men först gäller det ett uppdrag i Frankrike att bygga upp 
en landsortsby som förstörts av tyskarna. Efter en tids avsky mot 
den grupp tyska soldater som satt internerade i byn, började hen­
nes medkänsla växa. soldaterna var "besegrade, demoraliserade, 
hungriga, rädda att sprängas i luften på sina egna minfält (fång­
arna användes som mänskliga minsvepare av fransmännen) och 
mitt hjärta öppnade sig för dem". 

Hon smugglar in tvål, pennor och papper genom järn­
luckorna som satt för källarfönstren, så att fångama kan tvätta sig 
och skriva hem (sannolikt för t och främst för att berätta att de 
levde . )  Åratal senare fick hon tackbrev från anhöriga till solda­
terna. 

FJÄRILAR? 
När hon besöker koncentrationslägret Majdanek, där över 300 000 
människor dödats av nazisterna, har hon en märklig upplevelse: 
mitt i stanken från gaskamrarna, mitt i allt det obegripliga - hur 
människor kunde begå sådana grymheter - frågar hon sig vad de 
internerade och dödsdömda gjorde för att finna mod och hopp. I 
en barack fann hon att man ristat sina namn och gjort en mängd 
teckningar. Hon undersökte dessa närmare och fann då ett motiv 
som ständigt återkom: fjärilar. "De måste ha en speciell betydelse. 
Vilken då? Under de kommande tjugofem åren ställde jag den 
frågan ti l l  mig själv och avskydde mig själv för att jag inte hittade 
något svar på den." 

LÄKARKANDIDATEN 
Hösten 1 95 1  avlägger Elisabeth studentexamen och lyckas komma 
in på läkarlinjen. Hon försonas nu med sin far, som tidigare 
halsstarrigt motarbetat alla hennes planer på att bli läkare och mer 
eller mindre förbjudit henne att komma til lbaka til l  familjens hus. 
Snart nog blir Elisabeth den enda läkare fadern litar på. 

I samband med läkarstudierna träffar hon sin b livade make 
Manny, Emanuel Ross, en amerikansk medstudent bördig från 
New York. De beslutar sig för en gemensam framtid i USA, men 
Elisabeths visumansökan avslås, eftersom myndigheterna antog 
att den som rest omkring i Polen på det sätt som hon gjort måste 
vara kommunist. 

När Elisabeth syster Evas make Seppli ,  endast 28 år garn­
mal, konstateras ha obotlig magcancer, känner Elisabeth, att man 
inte kan ha tro på "en lycklig framtid". Livet handlar om nuet. 

1 957 får Elisabeth sin efterlängtade läkarexamen .  1 958 gifter hon 
sig med Manny. Elisabeth tar en tillfållig läkartjänst och får fullt 
upp �tt göra. När Seppli ringer henne och viskande ber henne 
komma hem, eftersom hans sjukdom förvärrats, säger Elisabeth 
att det är omöjligt. Strax därpå får hon beskedet att Seppli gått 
bort, utan att något verkligt avsked kunnat förverkligas. Det blev 
en lärdom för Elisabeth som skulle etsa sig fast hennes minne för 
alltid: Ignorera aldrig en döende patients önskningar. 

I MENTALSJUKHUSETS ORMGROP 
Manny och Elisabeth är nu gifta, och därför kan de amerikanska 
myndigheterna inte stoppa hennes visumansökan. Makarna bör­
jar arbeta på olika sjukhus .  1 959 påbörjar Elisabeth en tjänst på 
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mentalsjukhuset Manhattan State Hospital, på en avdelning för 
"hopplösa fall" .  

Elisbeth förfasas över behandl ingen av patienterna: Man 
slog dem med käppar, bestraffade dem med elchockbehandling 
och sänkte ned dem i sjudande hett vatten,  där de ibland lämna­
des utan ti llsyn ett helt dygn. Många av patienterna användes 
också som försökskaniner i experiment med LSD och meskalin .  
Elisabeths officiella uppgift var att registrera vilka effekter de 
psykedeliska drogerna hade på de intagna. 

Hon svär att sätta stopp för experimenten och vänder sig 
emot den tunga medicineringen . "Istället för droger behöver de 
omsorg och lite bekvämlighet", menar hon, och inför rutiner för 
att låta patienterna ta ett större ansvar för sig själva i ett slags 
konsekvenspedagogik: "Om de ville ha coca-cola och cigarret­
ter, måste de tjäna pengar för att komma i åtnjutande av dessa 
privilegier. De måste stiga upp i tid, klä sig och kamma håret 
själva, och stå i kö i tid." Efter en vecka står alla i kö. 

Elisabeth frågar sig: "Vad visste jag om psykiatri? Ingen­
ting. Men jag visste en del om livet och öppnade mig för deras 
elände, ensamhet och fruktan. Om de talade med mig, svarade 
jag. Om de berättade om sina känslor, lyssnade jag och gav dem 
svar. Detta märkte de naturligtvis, och plötsligt var de inte lika 
ensamma och rädda längre." 

Efter hand blir resultaten övertygande även för sjukhus­
ledningen, som tidigare visat sig minst sagt skeptisk: vissa pa­
tienter kan ta tunnelbanan och åka ti l l  ett shoppingcenter. En 
katatonisk schizofren flicka, Rachel, börjar plötsligt, efter ett års 
arbete, tala. Några får dagtid jobb. Målet blev att kriva ut så 
många patienter som möjl igt. Familjer i grannskapet erbjöds 
"adoptera" en patient. 94% av de schizofrena patienterna på av­
delningen kunde ti l l  sist klara att självständigt liv utanför sjuk­
huset. 

FÖRELÄSAREN 
1 962 får både Manny och Elisabeth tjänst vid universitets­
sjukhuset i Denver, Colorado. Med sig har de såväl sonen Ken­
neth som Elisabeths moder, som nu blivit änka och funnit bästa 
lösningen vara att följa med sin dotter och svärson till USA. 

På sjukhuset i Denver vil l  hon föra in den mer aktiva, "in­
tuitiva psykiatri" (Elisabeths eget begrepp) som hon praktiserat 
på mentalsjukhuset i New York, men ingen av läkarna är intres­
serad av hennes ideer. Hon blir assistent ti l l  den okonventionelle 
och fårgstarke professor Sydney Margolin, och fascineras av hans 
talarkonster. Formen är en timme teori, och en timme som empi­
riskt understöder vad han talat om vid föregående pa s. 

När Margolin oförutsägbart deklarerar, att han skall resa 
til l  Europa om två veckor, ber han Elisabeth att ta över föreläs­
ningarna för medicinstudenterna. Hon får friheten att j älv välja 
ämne. Full av bävan undrar hon hur det skall gå ti l l ;  hon har 
ingen erfarenhet av att tala offentligt. Hon plöjer igenom böcker 
på biblioteket på jakt efter något att tala om under två timmar. 
Vad skulle kunna intressera de blivande läkarna? Så plötsligt kom­
mer hon på ämnet: döden.  

"Varenda patient och varenda läkare tänkte på den .  De 
flesta var rädda för den . Förr eller senare var a l la  tvungna att 
möta den." Det där var någonting som läkare och patienter hade 
gemensamt och det var förmodligen det största mysteriet inom 
medicinen. Och dessutom det största tabut. Hon vill föra ut vad 
hon lärt av de döende, och kommer i samtal med en 1 6-årig pa­
tient på sjukhuset, Linda, sjuk i leukemi, och frågar om hon vill 
medverka efter Elisabeths föreläsning och själv berätta om vad 

en döende behöver från vårdpersonalen. 
Början av föreJäsningen blir, som Elisabeth anat, svajig. 

Studenterna verkar i det närma te likgiltiga. De tuggar tuggummi 
och talar högt med varandra istället för att lyssna. Men mot slutet 
av timmen har de blivit mer uppmärksamma. Efter pausen åter­
vände studenterna för den mer praktiskt inriktade delen av före­
läsningen. Linda rullades in. En markant tystnad uppstår medan 
hon talar. När det är frågestånd efteråt, är dock det enda som stu­
denterna kommer sig för att fråga om, hennes levervärden och 
hur hon reagerat på cel lgifterna. Då får Linda ett vredesutbrott 
och ställer sedan de frågor som varit de rätta och ger själv svar på 
dem. Hur känns det att vara 1 6  år och bara ha några få veckor 
kvar att leva? Hur känns det att inte kunna drömma om den stora 
studentbalen? Vad är det som hjälper en sådan patient igenom en 
hel dag? Varför är det ingen som talar om sanningen för en? 

studenterna sitter i en "häpen, känsloladdad, nästan vörd­
nadsfull tystnad". Ingen reser sig för att gå när Linda rullats ut 
igen. "De flesta av dem hade för första gången ställts inför käns­
lor och rädslor som kretsade kring deras egen förestående död", 
sammanfattar Elisabeth. "Linda hade lärt dem, på samrna sätt som 
hon hade lärt mig, vad det var som var viktigt och värdefullt vid 
slutet av livet och vad det var som slösade bort för mycket av vår 
tid och energi." 

Så kom det sig att Elisabeth gradvis började föreläsa om 
döendet psykologi och dess känslomässiga dimension. 

LÄKARNAS ROLL 
Hon börjar sarnJa forskningsresultat och kommer fram till be­
stämda slutsatser: Läkarens roll är att vara ärlig och ändå ge hopp 
till patienten ;  det är en balansgång, men en nödvändig sådan. 
Läkaren skalJ alltså aldrig ljuga inför patienten om dennes ti l l­
stånd, även om det är i goda avsikter. Men inte heller avge några 
predestinerande "dödsdomar": människor måste kunna ha kvar 
hoppet, det är en mänsklig rättighet. 

Framföral lt handlar det om att optimera livskvaliteten för 
varje patient, så att känslan av meningsfullhet finns med så långt 
det är möjligt. Det viktiga är att initiativ till att tala om döden och 
döendet kommer från patienten själv, inte från läkaren eller nå­
gon annan i sjukhuspersonalen. 

DE FEM STADIERNA 
Ktibler-Ross är känd för att ha myntat begreppet de fem stadierna 
i döendet. De är Förnekelse, Vrede, Köpslående, Depression samt 
Acceptans .  Senare har hon sagt, att det inte är nödvändigt att gå 
igenom al la fem stadierna kronologiskt men att dessa är de sta­
dier hon funnit hos de flesta av de vuxna döende patienter som 
hon varit i kontakt med i egenskap av psykiatriker, samt vad hon 
j älv känt. De fem stadierna är också vanliga hos de sörjande ef­
terlevande, samt faktiskt också när det gäller andra betydande 
förändringar, exempelvis pensionering, skilsmässa, flyttning. 

KONFESSION OCH DÖENDE 
Tron och den medicin ka kunskapen bör samarbeta, kriver hon . 
"Den ena får inte ute luta den andra." Att mena, att "tron allena" 
kan hjälpa en dödssjuk människa är skadligt, men patienter som 
trott på reinkarnation eller människor från ö terländ ka religio­
ner har dock ofta vi at ig acceptera döden med frid och mod. 
"Problernk:änslor är räd la för straff efter döden samt ånger och 
skuldkänslor för för ummade möjligheter." 

Vi skall vi a vårt sanna jag, oavsett om vi är läkare, sjuk­
sköterskor, annan vårdpersonal eller vilka som helst. "När vårt 
anna jag är som allra bäst, då är vi helt ärliga om våra mörka 

sidor och våra brister. Det känns tryggt när vi vet vem en person 
är. Det är l ika viktigt att finna sanningen om oss själva, sanningen 
om vilka vi är." 

CHOCKERANDE? 
För en person som är rädd för döden kan kanske Elisabeth Ktibler­
Ross ' mycket direkta sätt att framföra sina åsikter ti l l  att börja 
med vara närmast chockerande. Har hon då ingen respekt för de 
döende? Är hon inte påflugen? Man kan nog hävda att det är 
precis tvärt om. Som Elisabeth skriver, är döden ett tabuämne, 
ett av de sista tabuområdena i vårt västerländska samhälle. Få 
vill tala om denna fullständigt naturliga aspekt av livet. 

Vi kan läsa om människor som dör i olyckor, kriminellas 
gärningar och krig - vi kan se det skildrat på film, i TV och böcker, 
men tycks ha en slags biologiskt anknuten skyddsmekanism, som 
säger: "Ja, men det gäller i alla fall inte mig." 

Eller: "Den tiden, den sorgen." 
Ändå gäller denna sorti från scenen oss alla. Så  varför 

inte redan nu komma till ökad klarhet om döden? 
"Själva döden är en underbar och positiv upplevelse", skri­

ver Elisabeth, "det är istället döendets process som kan vara svår, 
när den är utdragen och förenad med smärtor och begränsningar." 

RÄDSLA FÖR DÖDEN 
Eftersom vi inte vet hur döden "är", finns inga fysiska fakta att 
förhålla sig til l ;  vad som finns är enbart subjektiva åsikter och 
upplevelser inför döden.  Här finns rädsla, ångest, skuld och sorg 
men även nära-döden-upplevelser och ut-ur-kroppen-upplevel­
ser, som talar om en stor frid och glädje, som väntar oss. 

Medan den materialistiskt inriktade läkarvetenskapen be­
tonar att när biologiska system som hjärta och hjärna slutar att 
fungera, då slocknar också medvetandet, så signalerar istället de 
människor som haft ut-ur-kroppen-upplevelser, nära-döden-upp­
levelser och/eller extrasensoriska, andliga upplevelser kring dö­
den, att vad som sker är en övergång från ett medvetandeti l lstånd 
(i den fysiska kroppen) till ett annat (utanför den fysiska kroppen 
men "i" en andlig eller parafysisk kropp). 

Att vara rädd för döden är detsamma som att vara rädd 
för "förintelse", som inträder när vi instinktivt identifierar oss 
med den fysiska, biologiska kroppen. Men den centrala frågan är 
ju : är jag detsamma som min fysiska kropp? Om vi istället skulle 
kunna omtolka döden som en övergång från ett sätt att uppleva 
och kommunicera till ett annat, vad skulle ske då? 

20 000 NÄRA-DÖDEN-UPPLEVELSER 
Under första halvan av 1 970-talet intervjuade Elisabeth och en 
kollega omkring 20 000 människor som upplevt NDU, "från två 
till nittionio år gamla och från vitt skilda kulturer; v i  talade med 
till exempel eskimåer, indianer, protestanter och muslimer. I samt­
liga fall var upplevelserna så lika varandra att deras berättelser 
måste vara sanna".  

Hon skriver i självbiografin att alla hon intervjuat hade 
mött sina skyddsänglar eller, som barn ofta kallade dem, sina 
lekkamrater. "De beskriver sina änglar som guider som tröstar 
dem med kärlek och om fäster deras uppmärksamhet på närva­
ron av döda föräldrar, far- och morföräldrar, andra släktingar och 
vänner. Man minns det som en stund av glädjefylld återförening, 
samtal och kramar." 

BARN OM DÖDEN 
Hon intervjuade under tio år tusentals svårt sjuka barn och deras 
föräldrar och syskon. När hon talade med barnen om deras tan-
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kar om döden, visade det sig ofta att de var betydligt mer med­
vetna än de vuxna om att döden närmade sig och hur lång tid de 
hade kvar här. Barnens sorg gällde då inte så mycket dem själva 
- eftersom de ofta träffat "änglar" och avlidna familjemedlem­
mar under sömnen som givit dem trygghetskänsla - utan föräld­
rarna som kanske skulle få det svårt när dera barn lämnat detta 
livet. Men de flesta barn kunde lugnt somna in, enligt Elisabeth . 

I en annan bok, Om barn och döden, berättar hon : " . . .  allt 
mitt arbete med döende barn härrör från minnet av fa oma i nazi­
Tysklands koncentrationsläger, där 96 000 barn ga ades ihjäl ." 
Här ger hon också sin tolkning av "fjärilsbilderna" som hon såg 
i lägret Majdanek: Barnen som gjorde fjärilar på väggarna visste 
på något vis att "de fria och oskadade skul le komma till ett land 
där det inte finns någon mer smärta, till ett land av frid och vill­
kor lös kärlek, till ett land där det inte finns någon tid, och där de 
kan nå dig med hastigheten hos sin tanke". Hon betonar boken 
syfte : Att hjälpa andra att leva ett helare liv och att bättre kunna 
uppskatta det, "medan vi är här til lsammans". Livet handlar alltså 
om att vara här och nu och tillsammans. " 

EFTER-LIVETS FYRA PASER 
Hon kategoriserade fram fyra distinkta stadier av döden (efter­
livet). 

I den första fasen svävar man ur sin kropp, "på samma 
sätt som fjärilen lämnar puppan" och märker att man har en ete­
risk kropp. Man är helt medveten om vad som händer runt om­
kring en, vare sig man dör i en bilolycka eller i en sjukhussäng. 
Här upplever man sig själv som fysiskt helt återställd, vilket inne­
bär, att en blind exempelvis kan se igen.  

I fas två blir man lugn då man upptäcker att ingen dör 
ensam. Man kan nu förflytta ig med tankens hastighet. Har man 
dött hastigt, är det en period av omorientering, så att man förstår, 
att man inte längre har en fysisk kropp. Här träffar man också 
sina skyddsänglar. 

I fas tre kommer man in i ett slags tunnel, något som mar­
kerar en övergång till något annat. I slutet av passagen ser man 
ett starkt ljus, som utstrålar villkorslös kärlek. Känslan kommer 
av att "äntligen vara på väg hem". 

I fas fyra befinner man sig i den Högsta Källans närvaro. 
De som kommer hit behöver inte längre sin eteriska kropp, utan 
blir till andlig energi, den form som mänskliga varel ser antar 
mel lan liven och efter att de uppfyl lt sin bestämmelse. Man upp­
lever här enhet, att til lvaron är fullkomlig. Det finns också en 
upplevelse av att se och märka hur alla  ens handlingar och tankar 
har påverkat andra. I den här fasen väcks frågan inom en: "Hur 
mycket har du varit andra till hjälp?'' Man får reda på om man 
fått de lärdomar som det var meningen att man skulle skaffa sig, 
"där den yttersta lärdomen är villkorslös kärlek". 

EN KOSMISK UPPLEVELSE 
Elisabeth besöker Robert Monroes center i Virginia, där Monroe 
skapåt tekniker för att människor skall kunna uppleva spontana 
ut-ur-kroppen-upplevelser (UKU:er). 

Efter en exceptionel J  UKU blir natten än mer dramatisk: 
hon går igenom en intensiv inre kris, "själens mörka natt", där 
hon mardrömslikt återupplever scener med döende patienter, men 
till sist också förnimmer sin egen kropp förvandlad till ren en­
ergi: "Min synförmåga som sträckte sig miltals bort fick mig att 
se allting, från grä trån till trädörrar, i deras naturliga moleky­
lära struktur, i dera vibrationer. Jag la med stor förundran och 
respekt märke till att aJ lting hade liv, gudomlighet." 
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AIDS 
Elisabeth Kiibler-Ross var en av de första som aktivt kämpade 
för AIDS-patienters rättigheter, bland annat lyckades hon hjälpa 
AIDS-drabbade fänge l seinterner genom att hennes  l arm 
uppmärksammades av det amerikanska Justitiedepartementet. 
Förbättrade medicinska och vårdmässiga insatser för fångarna 
blev följden. Mer om detta går att läsa i boken AIDS - den yt­

tersta utmaningen ( 1 985) .  
Hon önskade också adoptera tjugo AIDS-barn till Healing 

Waters Farm, men motarbetades av sina grannar, "som i sin rädsla 
och okunnighet började betrakta mig som Antikrist, som försökte 
föra in denna dödliga sjukdom i deras hem". Hon fick anonyma 
hotbrev. Vid ett offentligt möte i centralorten Montereys meto­
distkyrka 1 985 hade folk gått man ur huse för att motarbeta henne. 

En märklig scen utspelar sig . Chefen för Stauntons 
hälsovårdsmyndigheter håller en faktaföreläsning om hur smitta 
sprids och inte sprid . Han buas ut. En kvinna med för tidigt 
födda tvil1ingar som drabbades av AIDS genom blodtransfusion 
talar. Hon buas ut. En doktor som förlorat sin enda son på grund 
av AIDS talar till stöd för Elisabeths planer. Ä ven han buas ut. 
Till sist får Elisabeth poliseskort från kyrkan för att hon inte skulle 
komma till skada. Ku Kux Klan bränner ett kors på hennes gräs­
matta. Någon skjuter kulor genom hennes rutor. Man punkterar 
bildäcken, gång på gång, vilket försvårar vardagen. 

Efter ett år finner hon det för gott att ge upp adoptions­
iden vad gäller Healing Waters. Men att ge upp fullständigt lig­
ger inte för Elisabeth. Strax därpå får hon en ny ide: om inte hon 
själv kan ta hand om barnen, kan andra göra det ! 

Hon kontaktar de 25 000 personer som prenumererar på 
hennes nyhetsbrev. Med tiden hittar hon 350 människor över hela 
USA, som vill adoptera AIDS-infekterade barn. Hjälp kommer 
nu också från de mest oväntade håll, i form av fri juridisk rådgiv­
ning och ekonomiska donationer. 

ELDSVÅDAN 
Natten den 6 oktober 1 994 sätter någon eld på Elisabeths gård 
Healing Waters. Väl medveten om de fem stadierna av att upp­
leva förlust (död) förblir hon någonstans lugn inombords. Hon är 
tacksam att hon själv är oskadd, liksom hennes barn Kenneth 
och Barbara. 

Ägodelar och minnesobjekt från familjen, och hundratu­
sentals sidor dokumentation och forskning kring NDU - allt blir 
till aska. Men hon samlar sig snart nog: 

"Detta är en möjlighet att mogna, påminde jag mig själv." 
Myndigheterna väcker inte åtal, efter om tillräckliga be­

vis aknas. Elisabeth ger bort marken - 250 tunnland - och vad 
som är kvar av byggnaderna til l en grupp som arbetade med 
problemungdom, och flyttar till Scotsdale i Arizona, där sonen 
Kenneth bor, liksom exmaken Manny. 

MANNYS SISTA HÄLSNING 
Manny, som tidigare haft problem med hjärtat, drabbas nu också 
av n jur vikt. Han har kommit överens med Elisabeth att han skall 
ge henne en signal efter sitt frånfålle, "någonting om gör att jag 
kan för tå att det bara kan komma från dig". Han dör under sin 
eftermiddagsslummer. 

Vid begravningen ligger av okänd or ak flera dussin ro­
sor strödda i snön runt graven. Elisabeth plockar upp dem och 
ger dem till Mannys vänner. Den sista ger hon till dottern Bar­
bara. Elisabeth minns då ett samtal de haft när Barbara var tio år. 
Manny hade sagt: "OK, om det som din mor säger är sant (att 

livet fortsätter efter den fysiska döden) då ska det bli så att vid 
det första snöfallet efter min död kommer röda rosor att blomma 
i snön." 

Elisabeth börjar skratta. Hon ser upp mot himlen, mot 
Manny: "Tack för att du bekräftade det ." 

SJÄLVBIOGRAFIN 
Elisabeth fick under de sista åren av sitt fysiska liv ett flertal 
slaganfall ,  och en hjärnblödning i maj 1 995 gjorde henne förla­
mad i kroppens vänstersida. Hon trodde att det var dags att säga 
adjö. Därför skrev hon sin självbiografi Livets hjul. En Självbio­

grafi i dödens närhet, varur de flesta citaten i artikeln  härrör. 
Men det visade sig att hon faktiskt var av segare virke. 

"Ib land trodde jag att döden bara var några veckor borta", 
skriver hon. "Många gånger kände jag mig besviken över att dö­
den inte kom, eftersom jag var redo för den .  Men jag har inte 
dött, jag har fortfarande mycket att lära av livet, mina sista lärdo-
mar." 

Därför summerar hon i sin sista bok Leva i livet fjorton 
lärdomar, bland annat att l ära sig att vara äkta, att lära sig relatio­
ner, lärdomar av förluster och skuldkänslornas lärdomar. När hon 
slutligen kommer till "Lyckans lärdomar", konstaterar hon att 
det framför allt handlar om att leva fullt ut, så att vi därigenom 
kan känna mot slutet: JA, jag har levat! 

Hon förnimmer att hon själv fått lära sig en sista läxa som 
gällde tålamod och underkastelse av omständigheterna, eftersom 
hon ju är trotsig in i det sista. Men också att den Högste av de 

Sverige E C KANKAR 
• 

l 

Ecka n kar har  u rgamla rötter.  O rdet ECK är 
synonymt m ed H e l i g  And e .  ECKs and l iga 
övn ingar  tra nsformera r perspektivet och du 
upptäcker d ig sjä lv som Sjä l ,  en Gudsg n ista 
som sa m l a r  e rfa re n h eter fö r att b l i  en 
med arbeta re med Gud och just n u  har  en 
krop p .  E n  av våra a nd l iga övn i ngar  ä r  att 
sj unga H U  (utta las hjo) som en kärlekssång 
ti l l  Gud ( H U  är  ett urgammalt namn på Gud) . 
And l iga d römmar,  tid igare l iv och Sjä lsfärder 
kom m e r  in på ett n atu r l igt  sätt . E n  kort 
introd uktionsbok på svenska kan laddas ner 
g ratis från hemsidan el ler köpas för 30 kr p lus 
porto frå n E C KA N KAR Ce nter ,  Box 287 ,  
551 1 4  Jönköp i ng . ECK-andakt i Stockholm 
26/5 o c h  2 5/8 p å  R i n g v ä g e n  74 nb ,  
1 3 .00-1 4.00 .  ECK-andakt i Borås 5/5 och 1 /9 .  
Workshop i Borås 9/5 och i Ka rlstad 26/5 . 
Retreat på Aland 29/6 - 1 /7 .  Se hemsidan .  
Både sökare och fin nare är välkomna ! 

Högsta har en plan. "Jag vet att Han har en tid som kommer att 
vara den rätta för mig att lämna min kropp, på samma sätt som en 
fjäril lämnar sin puppa." 

Sin mångåriga forskarinsats gällande nära-döden-upple­
velser leder Elisabeth Ktibler-Ross till följande konklusion:  

"Alla människor kommer från samma källa och återvän­
der till samma källa. Vi måste alla lära oss att älska och bli äls­
kade vil lkorslöst. Alla svårigheter om drabbar dig i livet, alla 
vedermödor och mardrömmar, allt det som du betraktar som 
bestraffningar från Gud är i verkligheten gåvor. De är möjlighe­
ter att mogna, vilket är den enda meningen med livet." 

Källor: 
Samtal inför döden. E. Ki.ibler-Ross. Bonniers 1 987. Övers. Gull 

Brunius. On Death and Dying 1969. 
Inför döden - frågor och svar. E. Kiibler-Ross. Bonniers 1975. 
Övers. Margareta Edgardh. Questions and Answers - on 

Death and Dying 1 974. 
Döden. E. Ki.ibler-Ross. Bonniers 1978. Death. The Final Stage 

of Growth. Prentice Hall, Inc. New Jersey 1 975. 
AIDS - Den yttersta utmaningen. E.  Kiibler-Ross 1 985. 
Om barn och döden. Natur och Kultur 1987. On children and 

death 1 983 . 
Livets hjul. E. Ki.ibler-Ross. Natur ochh Kultur 1 998. Övers. Gö­

Grip. The Wheel of Life. A Memoir of living and dying. 
1 997. 

Leva i livet. E.  Kiibler-Ross och David Kessler. Svenska förlaget 
2001. Övers. Lars G. Larsson. Life Lessons 2000. 

Hemsidan http://www.elisabethkublerross.com/index.html 

<www.eckankar.se> 
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De slumptroende menar felaktigt att att ID är ett religiöst alternativ till  den vetenskapliga evolutionsteorin.  

Lund ställer upp 
för sluinpen 

Lunds universitet 
och design-tanken 
Lunds universitets magasin, som startade 
1 968, har en upplaga på 1 4  000 exemplar 
och utkommer med l O nummer per år. 

I nr l ,  2007 har tidskriftens natur­
vetenskaplige journalist Göran Franke l fem 
artiklar om, men också mot, intelligent de­

sign, alltså tanken att det finns en intelligent 
skaparkraft bakom naturens former, ochför 
slumphypotesen - som betyder att univer­
sum är ett slags maskin, saknar intelligens. 

Franke! kan sägas representera den 
majoritet av dagens naturvetenskapsmän 
som tror att mekaniska slumpprocesser (med 
mutationer och naturligt urval) har gett upp­
hov till de former av liv som idag finns på 
vår planet. Han visar, l iksom sina menings­
fränder i allmänhet, stor okunnighet om vad 
intelligent design-tanken innebär och om de 
motbevis som finns mot lumphypotesen. 

Det som vissa kreationister anser, gör 
Franke! och han mening fränder till ID­
anhängarna uppfattningar, t ex att det inte 
har funnits någon evolution utan att Gud har 
skapat varje art färdig och fullkomlig. 
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De slumptroende menar felaktigt att 
ID är ett religiöst alternativ ti l l  den veten­

skapliga evolutionsteorin - fastän intelligent 
ID vill visa hur evolutionen vetenskapligt 

måste förklaras. 

En av Frankels artiklar handlar om 
professor Steve Fuller, som är "en av för­
svararna av intel ligent design-teorin". Den 
är skriven på ett nedlåtande och okunnigt 
sätt. Fuller har nyligen gästat Lunds univer­
sitet, där han "drog på sig intensiv korseld 
från ett bitvis upprört auditorium". Kanske 
är det besöket skälet til l  att artiklarna mot 
intel ligent design-tanken har publicerats i 
LUM. 

En forskare i Lund, Nilsson, får för­
klara att ögat är illa konstruerat ( ! )  vilket 
pekar på att det är framtaget av slumpen. 
Om Nilsson påstår att ögat inte är utomor­
dentligt funktionellt (intelligent designat) är 
det en psykologisk gåta. 

Ingenstans i numret nämns mot­
bevisen mot slumphypotesen, såsom icke 
reducerbar komplexitet (alla delar av ett or­
gan måste ha blivit till samtidigt som delar 
av en helhetside för att det komplexa orga­
net skall fungera) och frånvaron av talrika 
fossila lämningar som visar hur de olika 
livsformerna gradvis har förändrats .  

Sådana företee l ser  som växten 
draseras fångstapparat, biets giftgadd och 
bombarderbaggens vapen, som pekar på 
(näst intill bevisar) att en intel ligent skapar­
kraft med ingående kännedom om naturen 
måste ha tänkt ut designen i ett bestämt syfte, 
är frånvarande i LUM. 

Frankels  artiklar visar att en vis 
sorts dumhet frodas i den akademiska värl­
den. Förklaringen till detta är naturligtvis 
att universiteten inte uppmuntrar radikalt 
nytänkande, utan i stället kraftigt motver­
kar detta. Som en följd därav råder en stor 
tröghet vid akademierna i förhållandet til l 
nya tankar - en stor ovilja  att ompröva 
grundideer. 

En dumhet bland dagens ledande 
naturvetenskapare är iden att världen måste 

förklaras genom mekaniska slumpproceser 
- att tänka sig att det levande universum 
har en intel ligent aspekt är inte tillåtet. Man 
får inte tänka sig att medvetande är världs­

grunden. Ändå kan man inte med rationella 
argument utesluta en världsall tets egen in­
tel l igens. Och denna kraft måste inte kal­
las Gud. 

Det är nog inte oberättigat att tala 
om ett slags hjärntvätt (stark påverkan) vid 
delar av universiteten, likaväl som inom an­
dra grupper, präglade av stark tro. 

När man järnför ID-anhängares ar­
gument med slumpförespråkares, är det lätt 
att se att den goda intel l igensen, den sanna 
vetenskapl igheten, finns  hos de först­
nämnda. 

Min tro är att i en nära framtid kom­
mer förnuftet att slå igenom i den naturve­
tenskapliga världen, och då kommer folk 
att undra hur s lumphypotesen ända in i 
2000-talet kunde ha sådan makt över sin­
nena. 

SM 

Rolf Ejvegårds kommentar 
Lunds universitets magasin (LUM) har i 
sitt första nummer för 2007 ägnat fem ar­
tiklar åt "Slump eller design?" så som det 
också står angivet med stora bokstäver på 
omslaget. Samtliga artiklar är underteck­
nade av journalisten Göran Frankel .  

"Intel ligent design" är  ett engelskt 
uttryck för uppfattningen att världsall tet 
inte uppkommit av en slump och därmed 
inte heller i de stora dragen (fårdriktningen) 
har en slumpmässig utveckling, utan går 
mot ett mål .  Vad detta mål är, kan männis­
kan spekulera om, men det är i dagsläget 
högst tvivelaktigt att vi n ågonsin kan 
komma fram till ett godtagbart svar på den 
frågan. 

En av dem som tidigt diskuterade 
detta spörsmål var astronomiprofessorn vid 
Lunds universitet Knut Lundmark, vilken 
tycks vara bortglömd i dag, inte minst i 

"Det är viktigt att betona att världen inte har tillkommit av en slump." Knut Lundmark, astronom 

Lund. Flera av de banbrytande resultaten i 
hans forskning nämns inte längre i inter­
nat ionel l a  upps lagsverk, utan där har 
astronomer, som satts på rätt spår av Lund­
mark, tagit över äran att ha varit först med 
att "förstå" hur den svällande rymden är 
uppbyggd. Så här avslutar Knut Lundmark 
sin bok Det växande världsalltet (Natur och 
Kultur 1 94 1 ) : "J ag menar det vara / .  . ./ vik­
tigt att betona, att världen, sådan vi nu upp­
fatta den, icke är tillkommen av en slump, 
och att den regleras av en makt, som för 
den genom utveckling fram mot ett mål, 
som ännu skall bli fördolt för oss" . 

Det är således s lumpfaktorn som 
skall ställas mot någon annan faktor, som i 
brist på bättre begrepp kallas intelligens 
el ler förstånd. Slumpfaktorn återspeglar 
n ågot  s l ag s  men i n g s l ös het ,  medan 
förståndsfaktorn v i l l  göra gällande att det 
finns något s lags mening, syfte eller inne­
håll i utvecklingen. Att religiösa männis­
kor kopplar det til l sin tro, exempelvis att 
det finns en Gud, ger upphov till en följd­
fråga hur denna eventuella förståndsfaktor 
har uppstått . Den är säkerligen l ika svår att 
besvara som det är att klargöra hur slump­
faktorn uppstått. I själva verket är det ju så 
att när man inom olika vetenskaper inte kan 
förklara något, så til lgriper man halmstråt: 
Det beror på slumpen. Då har man kom­
mit undan en komplicerad fråga och ändå 
l iksom gjort gällande att man besvarat den. 

Ateister som inte klarar debatten om 
slumpen kontra förståndet omformulerar 
gärna frågan till att vara en fråga om vem 
som har förståndet. Eftersom det enl igt 
ateisten inte finns någon gud, så finns det 
heller inte något meningsful l t  i utveck-

Värdefull kunskap 
förmedlad av Djurens Rätt 
Det finns ett samband mellan mat från djur­
riket och cancer. Det visar nya vetenskap­
l iga undersökningar. 

Forskare på universitetet i Halle­
Wittenberg i Tyskland har funnit att risken 
för testikelcancer ökade markant för män 
som drack minst 20 glas mjölk i månaden. 

En ny studie vid Harvard school of 

public health visar på ett samband mel lan 
köttätande och cancer i urinblåsan. Männi­
skor som äter mer än fem portioner bacon i 
veckan löper omkring 60 procent högre risk 
att få blåscancer än de som inte äter bacon. 

Den svenske dietisten Kåre Eng­
ström vid Karolinska Institutet säger att de 

l ingen. Därmed återstår att söka förklara 
allting med slumpfaktorn. Problemet re­
duceras sålunda till en trosfråga: Antingen 
tror man på Gud eller så gör man det inte. 
Antingen tror man på slumpfaktorn eller 
så  tror man på något s lag s  förstånds­
styrning. Trosfrågor av denna karaktär l ig­
ger utanför vetenskapens råmärken. 

Därmed kan vi gå över til l de fem 
artiklarna, av vilka jag tar upp tre. I in­
gressen sägs att två lundaforskare, Dan-E 
Nilsson och Susanne Pelger, kan "bevisa" 
att ID inte finns .  

Enligt professor Dan-E Nilsson kan 
det i nte finnas någon ID,  eftersom det 
mänsk l iga  ögat  är mycket s ämre än  
bläckfiskögat, där ljusreceptorerna l igger 
vända mot lju set och nerverna bakom 
receptorerna. Jämfört med detta är det 
mänskliga ögat bakvänt. Ljusreceptorerna 
hos oss är vända bort från ljuset, som måste 
passera en massa nerver för att nå fram til l  
de ljuskänsliga cellerna. Ännu mer ointel­
l igent konstruerat är flugans facettöga. En­
ligt Dan-E Ni lsson har flugorna haft mer 
nytta av sina vingar än av sina ögon. 

s lutsatsen blir att al lt  skulle nog ha 
kunnat konstrueras bättre. Den eventuel la 
skaparen är således ganska ointel l igent, 
kanske en riktig klåpare. Om det inte finns 
en perfekt ID, så finns det i ngen ID al ls  
och då återstår s lumpfaktorn. Men har 
Dan-E Nilsson tagit hänsyn till alla om­
ständigheter (helheten) då han fäl ler sina 
omdömen? Det är nog en hel del variabler 
att hålla reda på. 

Professor Sveneric Johansson me­
nar att "de eviga" naturlagarna (naturkon-

studier som visar på ett samband mellan 
animalisk kost och cancer nu måste tas på 
allvar. 

Vi måste inse, understryker han, att 
det inte är positivt för vår hälsa att vi äter 
kött och mjölkmat. 

Engström hänvi sar ti l l  professor 
Colin Campbell vid Cornel luniversitetet i 
USA, vilken säger att vi i vä t grundligt har 
misstagit oss i fråga om vad som är nyttig 
mat. Det är han uppfattning att ju mer 
vegetabilier som finns i kosten, desto bättre 
blir hälsan. 

Källa: Artikel av Staffan Melin i nr 2, 2007 
av tidskriften Djurens Rätt. 

stanter) inte alls är så eviga. Från början 
vid B ig Bang fanns  det förmodligen gott 
om "naturkonstanter" (alltså en olycklig 
term). Sornliga överlevde - ett slags kos­
misk darwinism.  Eftersom naturkonstan­
terna inte är konstanter i egentlig mening, 
så är allting föränderligt och uppträder som 
slumphändelser, åtminstone sett ur eon­
perspektiv. I ngår det i ID-konceptet att 
naturlagar är eviga? Sveneric Johansson 
påstår det. 

Gästprofessor KG Hammar anser 
att ID-konceptet är främmande för modem 
teologi .  Gud kan i nte vara e n  s uper­
intell igens. Fast han är ju  allvetande. Na­
turen är enligt f.d .  ärkebiskopen "självgå­
ende och oberoende av Gud" . "Det pågår 
en ständig utveckling, ett hopp, löften som 
kanske infrias." KG Hammar preciserar 
inte dessa löften .  Man får intrycket att han 
är deist. Gud har skapat världen och strun­
tar sedan i den .  Jag erkänner att jag inte 
får något k lart sammanhang i vad KG 
Hammar anser. Han är både för och mot. 

Det är svårt att bevisa att det som 
inte existerar finns .  Om ID inte finns, hur 
kan man då belägga att det finns? Det är 
l ika svårt att bevisa att det som inte exis­
terar inte finns. Så somjag ser det har ingen 
forskare i Lund lagt fram några oemotsäg­
l iga bevis för ID : s  nonexistens.  De har ta­
git fram argument som sägs vara indika­
tioner på ett slumpstyrt världsallt. De kan 
ha rätt, de kan ha fel. Personligen tror jag 
inte att en sådan fråga kan slutgiltigt be­
svaras i nulägeet. 

Rolf Ejvegård 

EFTERFRÅGADE 
VECKOSLUTSKURSER 2007 
"Kommunicera med djuren", 
5-6/5 & 1 9-20/5 och 
"Utveckla Din intuition", 
2-3/6 & 1 6- 17/6 i Järfälla. 
Avgift 1 .500 kr per 2-dagarskurs inkl. 
fika & lunch. 
Kursledare: 
Charlotta Berglund, alternativterapeut 
Välkommen ringa 08-580 1 6883 l 070-
7575689 för prospekt och anmälan. Ett 
fåtal platser finns kvar. 
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HRF 
The Helene Reeder Memorial Fundfor Re­

search into Life After Death (HRF) starta­
des 2004 efter ett testamente av läkaren 
Helene Reeder, som avled 2002. Dr Reeder 
hade gjort Sällskapet för Parapsykologisk 
Forskning t i l l  sin huvudarvinge med en 
önskan att pengarna skall användas t i l l  
forskning om l iv efter döden .  Som en följd 
av detta skall fondens pengar i första hand 
användas ti l l  det ändamålet. 

2005 delade HRF ut EUR 7000 til l  
vardera Paolo Presi och Alexander MacRae 
för forskning om elektroniska röstfenomen 
som kan tyda på överlevnad av döden .  

I december 2006 erhöl l  två fors k­
ningsprojekt pengar från HRF. 

Sonia Rinaldi vid International In­

strumental Transcommunication Research 

Institute i Brasilien fick EUR 5000 för " An 
investigation into possible unexpected in­
telligent disturbance in  the visual and audio 
range". 

Christian Gaden J ense n och profes­
sor Etzel Cardefta fick EUR 2000 för ett 
projekt "To i nvestigate various aspects of 
ps y chic practitioners in Scandinavia" .  

Buddhism 
Buddhism-nu är en svensk tidskrift för all ­
män, icke specifik, buddhism. Redaktör är 
Lisbeth Larsson, Kårtorp, Sörgården, 543 
93 Tibro. 

Nr l ,  2007 av tidskriften berättar 
b l and  annat att  zazen ,  den s ittande 

meditationen, är basen för allt zenutövande. 
Där fokuserar meditatören på sinnet som 
bringas til l sti l lhet genom total uppmärk­
samhet. Denna uppmärksamhet kan leda 
till djup absorption, där sinnet blir sti l la, 
tomt och därmed också öppet och utvid­
gat. 

Genom hängiven uppmärksamhet 
tränar man sig i att bli mer och mer närva­
rande. Det innebär att man tränar medve­
tandet att fungera på ett nytt sätt, man lär 
sig att överge gamla i nvanda tänkesätt, 
ideer och åsikter, vilket är att släppa fokus 
på "självet" . På så sätt öppnas möjligheten 
att vara helt och ful lt i nuet och låta allting 
födas på nytt i varje ögonblick, vilket är 
samma sak som att vakna upp till alltings 
sanna natur. Insikten att allting hör ihop le­
der i sin tur till djupare i nlevelseförmåga 
och medkänsla med andra varelser och där­
med en spontan önskan att vara ti l l  hjälp 
för andra. 
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Det är i vårt dagliga l iv som vi för­
verkligar utövandet av zazen genom upp­
märksamhet och närvaro i varje ögonblick, 
med medvetenhet om vårt ansvar för värl­
den och allt levande. Buddhistisk under­
visning ger oss vägledning hur vi kan leva 
ett bra l i v  t i l l sammans med våra med­
varelser på jorden. 

En zenutövare försöker leva med ett 
klart, öppet och kärleksfullt sinne. Han vill 
alltid vara beredd att göra vad som behövs 
i varje l ivssituation. För att lyckas med 
detta kräva träning och tålamod. 

Att undvika allt ont, att göra 
gott, att rena sitt eget sinne - det 
är de upplystas lära. 

Terapi er 
Den allra största delen av det naturveten­
skapliga etablissemanget i Sverige idag ut­
görs av eftersägande medelmåttor. För att 
nå fram til l  betydelsefulla sanningar gäller 
det att frigöra sig från medelmåttornas ty­
ranni och tänka jälv tändigt. Gör man det 
är det ingen svårighet att se att mekaniska 
slumpprocesser inte bygger upp och styr 
världen. Allt pekar på en intelligent faktor 
X bakom allt. 

Vad beträffar medicinen har den f a t­
nat i en föreställningsvärld, där råa materi­
ella krafter gäller. Detta är helt säkert ett 
övergående stadium, men materialismen har 
idag praktiskt taget total dominans. Läkarna 
skriver som mediciner ut ämnen som tagits 

fram genom manipulation av materien, alltså 
onaturliga ämnen, som kroppen inte på ett 
naturligt sätt kan assimilera och som ger bi­
verkningar, ofta mycket farliga. 

Många alternativ ti l l  skolmedicinens be­
handlingar finns. Ibland kalla detta kom­
plementär merdicin. 

Här några exempel :  
Antroposofiska mediciner och be­

handlingar, exempelvis mistelpreparatet 
Iscador mot cancer. 

Homeopatiska medel .  "Detta är en 
medicinsk behandlingsmetod där naturliga 
ämnen från växt, djur och mineralriket an­
vänds enligt l ikhetslagen. Lika botar lika. 
Likhetslagen innebär att ett ämne kan bota 
samma symtom som det kan framkalla." 

Magnetterapi . "En av medic in­
historiens mest kända läkare, Paracelsus, 
ansåg att magnetbehandling var värdefullare 
än alla andra behandlingar." 

Healing med handpåläggning, bl a 
självhealing. Kanske har alla människor en 
helande förmåga. Vetenskaplig bevisning 
finns. 

Bön. Experiment har visat att förbön 
kan ha en helande effekt. 

Vegetarisk kost med betydande in­
slag av råkost (s k waerlandkost). Massiv 
bevisning finns. 

Kosttil lskott Bevisning finns. 
Yoga. Det finns flera olika former av 

yoga. Hatha yoga är den fysiska yogan, med 
olika ställningar, som skal l ge kroppslig 
hälsa och balans mellan kroppen och sin­
net. 

Hypnoterapi. I hypnotiskt tillstånd 
påverkas det undermedvetna. 

Akupunktur. Hjälper mot mycket; 
ger bl a smärtlindring. Erkänns av WHO. 

Frigörande andning. 
Positiva affirmationer. 

Se hemsidan Ajkon - http://www.ajkon.se 
- som be kriver 223 olika alternativa meto­
der och l istar en rad terapeuter. 

Öronvax och ateism 
Det finns körtlar i yttre hörselgången på örat 
som avsöndrar vax, vilket hindrar damm och 
små partiklar att komma in i örat. Detta är 
ett bra litet exempel på intelligent design. 

Vad säger ateisterna om detta? Troligen att 
individer med detta vax - följd av en ur­
sprunglig mutation - har haft en fördel fram­
för andra individer å att de överlevt i kam­
pen för tillvaron. Ett bra svar? 

Oliktänkade tidskrift 
2000-Talets Vetemskap är en tidskrift som 
är starkt kritisk til l  den s k skolmedicinen, 
som legitimerade läkare utövar. I nr l ,  2007 
skriver man om Peter Rost som tar strid mot 
läkemedelsindustrin och avslöjar dess girig­
het, affärsmetoder och bristande moral ; om 
läkaren och forskaren Erik Enby som förlo­
rat sin legimitation sedan han genom iaktta­
gelser i mikroskop kommit fram till att bl a 
cancer kan bero på infektion, och för patien­
ter antytt att vissa naturmediciner kan ha en 
bättre verkan än l äkarnas g ifter och 
strålbehandlingar; och om läkaren Annika 

Dahlqvist (på omslaget) som underkänner 
det medicinska etablissemangets kostråd att 
man skall äta litet fett och myck�t kolhy­
drater. Ett par fall av läkares felskrivning av 
mediciner med svåra följder för patienter tas 
upp; i ett av fallen blev patienten bra sedan 
läkemedel ersatts av magnetmadrass. 

"Jag är en av många patienter som 
tack vare Erik Enby blivit fri från cancer", 
säger en kvinna. "För mig står det helt klart 
att Erik Enby har hjälpt mig till ett nytt l iv !" 

En distriktsläkare, Sören Hellervik, 
tar upp en engelskspråkig bok av Anthony 
Colpo om "det stora kolesterolbedrägeriet". 
Läkaren nämner att Colpo citerar Einstein :  
"Trosviss respekt för auktoriteter är sanning­
ens v är ta fiende." Vidare i referatet av bo­
ken :  "I USA understöd den medelmåttige 
forskaren, inte den kreative och självstän­
digt tänkande." Hellervik skriver vidare uti­
från boken att "människan är ett flockdjur, 
som ser med misstro på personer som går 
sin egen väg. En forskare som väljer sin egen 
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väg, kan lätt stötas ut ur flocken .  Fåren i den 
innersta fårskocken skyddas däremot väl 
från att bli bitna av fårhunden. Colpo menar 
att repetitionen av en 'sanning' är det vikti­
gaste för att en kampanj skall lyckas." Lä­
kare vet att läkemedelsföretagen tagit till sig 
detta. "När en åsikt el ler sanning blivit väl­
etablerad, så blir den en del av vår identitet. 
Ju mer man har byggt sitt liv, sin karriär el­
ler sociala status på en falsk åsikt, desto min­
dre är man benägen att ifrågasätta den." 

Fetmaforskaren Stephan Rössners 
åsikter kommenteras kritiskt. Rös ner anser 
bl a att man skall äta litet fett och mycket 
kolhydrater. Skribenten i 2000-Talets Veten­
skap anser, i enlighet med nya rön, att man 
skall äta mycket fett och l itet kolhydrater. 

Adress: 2000-Talets Vetenskap, Föreningen 
SARA, Gångbrogatan 2, 372 37 Ronneby. 

Magnetspolar botar cancer 
Ingenjör Ivan Troeng i Laholm har sänt 
Sökaren flera klipp ur tidningar, där det 
berättas att magnetbehandling har botat 
sjukdomar. Ett reportage är från Arbetet 26 
oktober 1 985, skrivet av Peter Nygren. Det 
handlar om Stina Nilsson i Höganäs, som 
av läkare fick beskedet att hon hade högst 
två år kvar att leva. Sex år senare, när re­
portaget gjordes, var hon i det närmaste fri 
från sin cancer. 

I mer än tio års tid plågades Stina 
Ni lsson av svåra smärtor i ryggen och 
nacken.  Hon fick allt svårare att klara ar­
betet, kunde inte lyfta e ller utföra tungt 
arbete. Hon tvingades sälja sitt konditori 
och bageri . Så upptäcktes det att hon hade 
cancer bl a i ryggen, halsen och lungorna. 

Läkarna sa att hon inte skulle kunna 
hålla sig på benen mer än ytterligare ett 
halvår. Hon sjukpensionerades och fick en 
stödkrage, eftersom en tumör allltmer för­
svagade nackkotan. 

Stina kunde inte ta sig upp ur sängen 
utan hjälp och hade ständig värk. Hon fick 
trål behandling. 

I december 1 982 började hon an­
vända magnetspolar, som såldes av Ivan 
Troeng i Laholm och sades kunna bota can­
cer. 

Stina Nilsson blev nu snabbt bättre. 
Stödkragen kunde hon sluta använda. Hon 
använder magnetspolarna dagligen, ibland 
upp ti l l  7-8 timmar om dagen, runt nacken 
och runt bålen. 

Idag, skriver reportern i Arbetet, är 

hon efter knappt fyra års behandling fri från 
cancer i ryggen, lungorna och strupen ,  
Tumören i nackkotan är  i de t  närmaste 
borta. 

Stina berättar att hon nu både kan 
skotta snö och gräva i trädgården och kän­
ner sig piggare än på många år. 

Ivan Troeng har nyligen skickat i nforma­
tioner och klipp ti l l  myndigheter men inte 
fått någon reaktion.  

UFO-Aktuellt 
U r tidskriften UFO-Aktuellt nr l ,  2007: 
Liza Marklund intervjuades i Svenska Dag­
bladet den 26 november. På frågan om hon 
läser några andra tidningar, så blev svaret 
UFO-Aktuel lt. "Det är en fest när den kom­
mer, de är djupt skeptiska till många berät­
telser men ändå genuint intresserade, det 
gillar jag." Liza har uppenbart läst vår tid­
ning - här ett uttalande: "Ufo finns men det 
är oklart vad det är. Tre procent går inte att 
förklara men det är sannolikt något natur­
l igt i alla fall ." 

Nick Pope är engelsmannen som forskade 
om ufo för försvaret i Storbritannien 1 99 1-
1 994 och som är övertygad om utom­
jordingamas existens sedan en överflygning 
av ufofenomen vid en flygbas i West 
Midlands. "Hundratals vittnen såg dem !" 
Numera prider han budskap om att "de" 
troligen förbereder en invasion och att vi i 
så fall är helt utlämnade. Denna sanning 
förmedlades av den högt värderade och 
anningsspridande tidningen Expressen den 

1 1  november. 
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En bel sande diskus sion 
Hjärnornas kamp 

Christer Sturmark använder i stora stycken av sin bok Tro 

och vetande 2.0 metoden att formulera både sina egna argu­
ment och motståndarens. Vi prövar nu själva denna metod i 
en diskussion med en meningsmotståndare som vi ger nam­
net Slumpen. 

Slumpen: 
Vi vetenskapsinriktade icke-troende avvisar alla övernaturliga 
krafter som förklaringar ti l l  världen som vi er den idag. Veten­
skap innebär att söka naturliga förklaringar. Religiösa, icke-na­
turliga förklaringar är inte vetenskapliga och ger ingen kunskap, 
utan innebär ett vidskepligt förhållning ätt till verkligheten. I 
stället för en gud eller gudar, som skapat allt, måste man söka 
naturl iga mekanismer. 

Kloke: 
Du beskrev nu ateisternas stora misstag, tron att det måste vara 
mekaniska processer som förklarar allt. Men mekaniska, omed­
vetna slumpprocesser framstår vid intell igent reflexion som ona­
turliga, ja, omöj liga. Ett medvetet skapande däremot måste ses 
som något naturligt. Mycket talar också för att världsgrunden inte 
är materiell, som naturvetenskapen idag hävdar, utan andlig, med­
veten, skapande och äger intelligens. Det är denna egenskap hos 
världsgrunden som förklarar materievärlden. 

Slumpen: 
Inom vetenskapen räknar man bara med naturliga krafter, vars 
effekter kan demon treras. Man ägnar sig inte åt spekulationer 
om gudomligt skapande. Medvetande har inte bevi ats vara värl­
dens grund; i stället har det uppkommit under utvecklingens gång 
som ett nytt fenomen. 

Kloke: 
Man måste inse att världen inte kan förklaras på annat sätt än 
genom medveten skapande kraft. Vi kan t ex. titta på en vanlig 
företeelse i naturen, icke reducerbar komplexitet, allt å komplexa 
ystem och organ, där alla delar måste ha bildats samtidigt och 

inte kan ha uppkommit undan för undan i en evolution proce s 
enligt Darwin. Ett gott exempel är en växt som kallas drosera, en 
liten daggört som växer på mossar. Den har en fångstapparat med 
vilken den kan fånga och mälta insekter. Om vi tänker os til l­
baka till den tid när daggörtens förfäder ännu inte hade någon 
fångstapparat, vilka krafter kan då tänkas ha satt igång och full­
bordat utvecklingen av ett sådant komplext organ? Man förstår 
att en målmedveten intel ligens ligger bakom. 

Slumpen: 
Det är fa cinerande vad naturen kan åstadkomma, men det kan 
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inte bevisas att det rör sig om annat än naturl iga proces er. Över­
naturliga krafter förklarar ingenting. Det räcker med mutationer 
och naturligt urval som förklaring till allt som finns. Det är en 
evolution enligt Darwin som fortfarande gäller i den vetenskap­
liga världen . I djuren och växternas kamp för tillvaron har de 
starkaste och till miljön bäst anpassade individerna överlevt och 
fortplantat arten .  

Kloke: 
Människokroppen med bl a hjärtat och blodomloppet, lungorna, 
händer och fötter med dess leder, hjärnan och nervsystemet, ögo­
nen och öronen, matsmältningen etc, är med all tydlighet verk av 
en intell igent skaparkraft. Människan ser ut precis som hon kall 
göra om en intelligens finns bakom. 

Slumpen: 
Nej, det är en evolution med små förändringar under nästan ofatt­
bart lång tid som gäller som naturlig förklaring. Om tiden är till­
räckligt lång, kan allt bli ti l l .  Och vi räknar med utomordentligt 
lång tid. Om man tänker sig att tusen apor sätts vid tu en skriv­
maskiner för att knacka ner ord utan mening, så kommer någon 
av dem till slut att ha skrivit ett av Shakespeares verk ! Det är å 
det fungerar. Det är tiden som är den store möj liggöraren. 

Kloke: 
En stor majoritet av dagens biologer tror på mekaniska slump­
processer (med mutationer och urval )  om förklaring till evolu­
tionen, och utesluter en skapande intel l igen . Men dera hypote 
har aldrig riktigt kunnat testas med positvt resultat. De har inte 
kunnat visa på en utveckling, teg för steg, som kan jämföras 
med mekanikens förklaringar till fysikaliska företeel er. Av en 
verklig förklaring måste fordra att man kan följa olika arters grad­
visa förändringar genom hundratals miljoner år. Men någon så­
dan kunskap om en  mekan iskt styrd evolut ion finns  inte .  
Evolutionsbiologerna bara föreställer sig hur utvecklingen kan 
ha gått ti l l .  

Slumpen: 
Men om det finn en högre makt, en gud, som har kapat världen, 
vem har då kapat gud? 

Kloke: 
Vi kan tydigt se att det finn en intel l igent faktor bakom evolutio­
nen, men vi kan inte närmare be kriva den och behöver inte kalla 
den Gud. Frågan hur allt har börjat kan knappast be varas, åt­
min tone inte av människan idag. Men att det inte finns ett svar 
på frågan om begynnel en betyder inte att slumpen är varet. 

Gud skapar sol och måne, 1509-1510 av Michelangelo, Sixtinska kapellet, Vatikanen - en religiös beskrivning av världens ska­

pelse, som kan ligga sanningen närmare än den ateistiska slumphypotesen. 

Slumpen: 
Man skall inte spekulera om mystiska, onaturliga krafter. Värl­
den måste förklaras utan hänvisning til l  gudar eller annat onatur­
ligt. 

Kloke: 
Ett stort skapande i universum kan inte beskrivas som onaturligt. 
Däremot är det onaturligt (omöjl igt) att tänka sig att mekaniska 
(medvetslösa) slumpprocesser ligger bakom allt. Ett intelligent 
kapande framstår som naturligt, ja ofrånkomligt. Skapande torde 

vara en egenskap hos världsgrunden, vilken sannolikt är andlig, 
inte materiell .  

Slumpen: 
Det andliga, dvs medvetandet, är ett epifenomen i evolutionen 
och har ingen status som världen grund. Vi ateister och kepti­
ker tänker vetenskapligt, förnuftigt; därför kommer vi till andra 
lutsatser än religionsflummarna. 

Kloke: 
J ag är förvånad över ateister tänkande. Ingenting i världen stö­
der ju atei men;  allt pekar på en bakomliggande intell igens. Jag 
tänkte på detta en dag, när jag skakade kläder. Hur perfekt fung­
erar inte lederna och mu klema i armarna och händerna: exakt 
om om en intell igent kraft tänkt ut dem på allra bä ta sätt. 

Slumpen: 
Man kan fyllas av förundran över universums självorganiserande 
förmåga. Denna förundran leder hos några till en föreställning 
om en gud som skapat allt. Men det är känslan, inte förnuftet, 
som är upphovet till tankar om en gud eller gudar. Det är fel att 
anta existensen av något obevisbart övernaturligt som upphovet 
till universum. Gudar tillhör sagornas värld. 

Kloke: Men Darwins evolution hypotes är inte övertygande för 
alla. Det finns andra kapelseläror och -hypoteser. 

Slumpen: Jag anser att det vetenskapliga synsättet skall ha en­
samrätt till undervisningen i skoloma om hur världen blivit til l .  
Skolorna kall inte ge  ovetenskap något utrymme. Vetenskapen 
strävar efter vetande, religion är något helt annat med målet att 
ge männi kor tröst och känslan av en högre mening med allt. 

Kloke: J ag tycker att kolorna skall upplysa om vad om talar 
mot ateismen/slumphypotesen och inte ge Darwin monopol på 
beskrivningen av evolutionen. I annat fal l  blir skoloma ekteristi-
ka. Observera ock å att alternativet till lumphypote en inte är 

en Guds skapelse under en vecka för några få tu en år sen, utan i 
tället en intel l igent styrning av evolutionen . 

Tack, Slumpen, för en klargörande disku si on ! Tron på ett 
intell igent universum står mot tron på universum som en idiot. 
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Runmagi 
Lägg runor om din framtid. En nordisk va­

riant av tarot. Carl -Gustaf Hansson. Solro­
sens förl ag, Västerås 2006. 

En hel del böcker om rontolkning har 
kommit ut på svenska under de senaste åren. 
Uppenbarl igen ökar intresset. Bibl iotekarien 
Carl -Gustaf Hanssons förhål l andevis tunna 
(80 sidor) bok skil jer sig inte markant från 
andra i ämnet, exempelvis Cassandra Easons 
"Runor - att spå som man gjorde förr" 
(2002). 

Liksom hos den brittiska författaren 
framgår det tydl igt att utgångspunkten är att 
ronspådorn/runmagi fungerar, det vil l säga 
är en realitet. Exakt hur detta är möjl igt går 
Hansson dock inte in på. Själ v började han 
intressera sig för runor redan i tioårsåldern, 
vil ket hursomhelst torde innebära en avgö­
rande sakkunskap vad gäl ler den historiska 
kontext ur vil ken den nordiska runmagin 
växte fram. 

Hansson inleder med att berätta om 
några berömda runstenar i Sverige, bl and 
dem Blekinges Björketorpsstenen från 600-
tal et, med den dramatiska inskriften "Mäk­
tiga runors heml ighet dolde jag här, kraft­
ful la runor. Den som bryter detta minnes­
märke skal l drabbas av arghet. Svekful l död 
skal l träffa honom. Jag spår fördärv." 

Carl -Gustaf Hansson gör så en ge­
nomgång av vad varje enskil d runa (av to­
tal t 24) i den så kal l ade äl dre nordiska 
futharken (alfabetet) symbol iserar el l er är 
associerad med för djur, til l stånd, aktivitet, 
egenskap, naturelement och/el ler signal . 

Han redogör för förberedel serna i 
övrigt - hel st l evande l jus i ett rum med i 
övrigt dämpad belysning, blommor el l er 
rökel se, ett av pänt och utvil at sinne til l -
tånd - samt det viktigaste: själ va uttolk­

ningen. 
Hansson exempl ifierar med flera fal l 

ur sin praktik: Efter bl andning pl aceras tret­
ton runor ut i ett å kal l at runhjul , där varje 
rumsl ig position motsvarar en l ivsaspekt, till 
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exempel "nuet", "utbildning, resor" el l er 
"kärlek och äktenskap". Bl ir runorna "rätt­
vända" el ler "felvända" påverkar detta tolk­
ningen : "fel vända" är en varning för att 
hamna på fel spår. 

I ett av de redovisade exemplen vi­
sade runorna, att kl ienten hade äktenskap­
l iga problem. 

"Vid det här l aget var kvinnan ful l  
av frågor", skriver Hans on. "Runorna hade 
avslöjat karaktären på hennes problem och 
att hennes l iv i blixtbel y ning. Men hur 

skul l e  hon komma vidare? Och vilka besl ut 
skulle hon ta?" 

Runtäggaren pekar då på den sista 
runan i runhjul et, och förkl arar dess inne­
börd för kvinnan : Gåvorunan, "til l bredden 
fyll d av hopp och möjligheter. Den utlovar 
tor belöning til l den som förtjänar det" . 

Al l t  å måste kvinnan besl uta sig för att "an­
tingen avsl uta sitt vänsterprassel el l er också 
l öpa l inan ful l t  ut - och ta konsekvenserna". 

Hansson konkl uderar: "Runornas 
makt är fortfarande stor - mötet med den 
urgamla nordiska visdomens symboler blev 
i det här fal l et en avgörande vändpunkt för 
en ung kvinna vid en kritisk tidpunkt i hen­
nes l iv." 

För säkerhets skull adderar författa­
ren, att "det krävs god människokännedom 
och ingående kunskaper om rontecken när 
man ska vägleda andra männi kor i runornas 
mysterier". 

Gunnar Martin Aronsson 

Thoreaus Walden 
Walden . Henry David Thoreau. 435 sidor. 
Övers. Peter Randberg. Natur och Kul tur 
2006. 

Under två år på 1 840-tal et bodde den 
unge Henry David Thoreau i en enkel trä-
tuga invid tjärnen Walden. Marken till hörde 

den äldre vännen Ralph Waldo Emerson. 
Emer on bodde med sin famil j  i den två ki­
l ometer l ängre bort belägna byn Concord, 

och var en då välkänd kulturprofiL Han hade 
uppmuntrat Henry David att skriva och i 
samband med en essä, "Naturen", fick Thor­
eau ett mindre genombrott bl and den grupp 
som kal l ades tran cendental isterna. Han 
skrev "strövtågsessäer", poesi och l itterära 
porträtt i dess tidskrift The Dial (Solvisa­
ren). 

Enligt Steven Hartmans och Henrik 
Orterbergs mycket faktamättade efterskrift 
i den här boken kännetecknades transcen­
dentalismen av "individens oberoende från 
institutionell rel igion, dess te l a  ritual er och 
härskna mirakel tro". 

För att leva ett "transcendental istiskt 
l iv" i praktiken kom al l tså stugan til l pass, 
men det rörde sig inte direkt om något vil d­
marksl iv;  Waldens popul ära badstrand l åg 
inte l ångt därifrån, och man kunde från stu­
gan höra när tåget kom tuffande l ängs den 
nybyggda l injen. Det fanns ingen egentlig 
"ren" orörd natur där han bodde. Skogen var 
gal l rad, och i de olika väderstrecken fanns 
l ite l ängre bort åkermark. 

Thoreau var en pionjär inom vad som 
kommit att kal las "civil olydnad", det vil l 
säga: föl j inte orättfärdiga lagar, föl j enbart 
de l agar som du av hjärtat vet är rättfärdiga. 
Under skrivandet av Walden hjälpte han en 
förrymd sl av att nå Kanada via rymnings­
verket Underground Railroad, och i övrigt 
arbetade han i ol ika tidskrifter under l ång 
tid med opinionsbil dning mot slaveriet (pa­
ral l el lt med att han publ icerade sina natur­
studier i andra publ ikationer). 

Enl igt uppgift skrevs "Walden" (Ti­
digare i Sverige känd under namnet "Skogs­
l iv vid Walden") först skissartat under ett år 
för att sedan putsas av författaren i ytterl i­
gare nio år innan han publicerade verket 9 
augusti 1 854. De dåtida kritikerna uppfat­
tade boken framföral l t  som en "transcen­
dental istisk attack" mot det bestående sam­
häl let, där man, enl igt Thoreau, befinner sig 
i ett sl ags andl igt sl ummer. 

Boken får både ris och ros, men hel t 
kl art bl ir Thoreau en man att räkna med. 
Författaren torde ha dragit en suck av lätt­
nad, eftersom hans första verk, A week on 

the Concord and Merrimack Rivers, gjort 
fiasko 1 949. Recen enterna anklagade den 
för att vara patetisk, dvs. å högstämd att 
den bl ivit oavsiktl igt komi k. Nu hade för­
fattaren varit in egen främ te kritiker. Med 
sju ( ! )  omarbetningar finns föga tillstym­
mel e til l onödigt l itterärt fett, istäl l et fram­
träder essenserna av Thoreau s filosofiska re­
fl ektioner, utsmyckade av en mer balan e­
rad naturlyrik, de två åren ammanpressade 

tidsmässigt för att bilda en enhetl ig årscykeL 
Vi följer al ltså under ett år årstidens 

tändiga skiftningar med Thoreau som vår 
kunnige guide. Dagboken har förstås "jag"­
form. Thoreau andas in l ivet, och andas ut 
det, omvandlat til l observationer, reflektio­
ner och associationer, i form av text. 

Peter Handberg har nu gjort en som 
det känns fräsch nyöversättning av hel a 
originalverket (den tidigare svenska utgåvan 
från 1 924 i Fran G. Bengtssons översätt­
ning uteslöt fyra kapitel och textfragment 
ur de andra kapitlen). 

Texten är konkret och målande och 
rör sig hel a spektrumet från naturobser­
vationer som: "Så kom det också mesar i 
flock, de plockade upp smulorna, som ekor­
ren tappat och flög med dem til l närm ta 
gren, kilade fast ett kom under klorna, gick 
l oss på det med ina små näbbar, som om 
det handlade om en insekt inne i bark, till s 
det var til l räckl igt sönderhackat för deras 
smala strupar " til l litterära bil der som "När 
de varmare dagarna kommer hör de som bor 
nära floden hur isen spricker på natten med 
ett skrämrnaode dån, som av artil l erield; som 
om de isl ika fjättrarna splittrades i tusen bi­
tar . . .  " 

Ibl and för han in l itterära element 
som l atin, el l er hänvisar till det hinduiska 
verket Bhagadvadgita, något som väl gör att 
"Skogsliv" inte är al l as nöjesläsning. Tho­
reau skriver något som senare t iders 
nyandl iga författare förvaltar: "(det) som en 
människa tänker om sig själ v är det som 
bestämmer el l er snarare ger en indikation 
om hennes öde". Han pl äderade också för 
enkelhet i l ivsföringen ; ju mer materiel la 
ägodelar, desto större bundenhet vid dessa. 

Vi känner igen tankarna ock å från 
hippieeran 1 965- 1 975, då de koll ektiva tan­
karna i hög grad gäl lde hur man skal l l eva 
ett "naturenl igt" l iv, och gärna l ångt borta 
från storstädernas destruktiva mil jöer. 

Frågan ho Thoreau är inte hur man 
skal l ackumulera maximal t kaptital utan hur 
l ite kapital (och ägodel ar) vi behöver för att 
l eva ett gott l iv. Det enda egentl iga "måttet" 
av värde är tid: Detta "kvantum" får jag näm­
l igen aldrig til l baka av l ivet. Använd det 
al l tså väl ! 

Efter de för ta framgångarna dröjde 
det fram till efter andra världskriget innan 
namnen Walden och Thoreau fick en renäs­
san inom den bildade engel sktalande värl ­
den. Personer som Martin Luther King och 
Gandhi kom att påverka av hans "icke-kri­
gi ka" uppror mot ocial a orättvisor. King 
anordnade ittdemonstrationer med "pa ivt 
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motstånd" uppenbarl igen påverkad av 
Thoreaus teser om civil olydnad. 

Ungdomar av idag kan säkert finna 
något matnyttigt i Walden, i Thoreaus strä­
van att al l tid opponera sig mot etablerade 
föregivna "sanningar" och i hans påpekande 
att vårt vanetänkande tenderar att förmin­
ska vad som är möjl igt att uppleva, och att 
vara. 

Gunnar Martin Aronsson 

Antroposofisk medicin: 
samarbete med naturen 
Jan Cederquist var en av Sveriges kickl i­
gaste reklammän, och vann flera utmärkel ­
ser. Som pensionär kriver han nu viktiga 
böcker. 

Miraklet i Järna (Bokförlaget Lan­
genskiöld 2007) handl ar om den antro­
posofiska läkekonsten på Vidarkliniken i 
Järna. Antroposoferna använder inte kraftigt 
verkande syntetiska mediciner, med inte säl­
l an svåra biverkningar, utan de hämtar sina 
l äkemedel direkt från naturen. Därigenom 
är de visserl igen inte l ika kraftful l a  och 
snabbt verkande som skolmedicinens syn­
tetiska medel , men inte hel l er l ika farl iga. 

Med den västerländska upplysnings­
tiden tog den material istiska vetenskapens 
kraftigt verkande kemiska preparat över ef­
ter de gamla hu kurerna, som betecknades 
som kvacksal veri och vidskepel se. Men de 
moderna "vetenskapl iga" läkemedlen har 
visat sig ha svåra biverkningar - och då 
måste man ätta in farl iga mediciner mot de 
oönskde verkningarna ... Man hamnar i en 
ond cirkel . 

Antropo ofema observerar att män­
niskan har ett kroppens eget apotek som med 
god effekt kan användas mot många av de 
sjukdomar vi drabbas av. 

En annan antroposofisk in ikt är att 
människans emotionel la til l stånd påverkar 
kroppens förmåga till häl sa och bot. Och 
fysisk beröring, t ex en smekning, kan fri-

J an Cederquist: 
"En amerikansk forskare berättade ny­
l igen att den tredje största dödsorsa­
ken i USA efter bjärt-/kärlsjukdomar 
och cancer är felmedicinering. J ag har 
svårt att tro att situationen skul le vara 
densamma om man oftare använde 
antroposofiska l äkemedel ." 

sätta häl sobringande ämnen i kroppen - och 
det är nog ingen naturens nyck: man anar 
en högre intel l igens bakom människan och 
naturen. 

Jan Cederquist skriver väl om den 
synnerligen intressanta antroposofiska medi­
cinen. 

SM 
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Hypnotisk sömn 
Sovtempel - antika och moderna. Texter om 
den hypnotiska sömnen av Poul Bjerre, Lud­
wig Hevesi och Otto Wetterstrand samrnan­
ställ da och introducerade av Björn Sahl in. 
Poul Bjerre Säl l skapets Årsskrift 2006. PB 
Sä1l skapet, Vårsta vi, Grödinge 2007. 

Poul Bjerre ( 1 876-1 964) var l äkare, 
psykoanalytiker, föredragshåll are och förfat­
tare som introducerade nya tankegångar i 
Sverige . I Vårstavi utanför Tumba, Stock­
holm finns Poul Bjerres hem, där numera 
PH-säll skapet, med cirka 300 medlemmar, 
har visningar och ger ut en skriftserie för att 
informera om och sprida Bjerres tankar. I 
det här 64-sidiga häftet inkl uderas tre texter 
på temat hypnos. 

Bjerre födde av danska invandrare 
i Göteborg. Han studerade till l äkare i Lund, 
men intresserade sig mer för vad om då 
kal lades själ sl äkekon t än för den medicin­
ska psykiatrin. Efter att ha studerat under 
Freud (och även bl ivit bekant med Jung) 
introducerade han 1 9 1 0  psykoanaly en i 
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Sverige genom att föredrag på Svenska 
Läkaresällskapet 

Allt eftersom tiden gick tog Bjerre 
dock avstånd från en del av Freuds teorier, 
bland annat ogil lade han åsikten att drift­
livet var mänsklighetens viktigaste kraft. 
Istället var det driften ti l l  samhörighet, me­
nade Bjerre. Dessutom kritiserade han sin 
Wienkollega för att vara mer intresserad av 
patienterna som objekt än att bota dem. Psy­
koanalysens distanserade, "kyliga" drag ­
som Freud instiftat - var, menade Bjerre, 
förkastlig :  tvärtom måste "själsläkaren" 
vara personlig, kunna visa medkänsla och 
kunna röra vid patienten. 

1 936, när Svenska Läkaresällskapet 
förbjudit bildandet av en psykoanalytisk 
sektion, valde Bjerre - som så ofta förr -
att gå sin egen väg. Han utvidgade då sin 
praktik i Stockholm till ett Institut för medi­
cinsk psykologi och psykoterapi och ska­
pade efter hand sin egen psykosyntes, där 
han infogade element från psykoanalysens 
forskning med bland andra inslag av judisk­
kristen mystik. Teologer kunde här umgås 
med psykologer och diskutera livsfrågor. 

Medan Freud lämnade hypnosen til l  
förmån för metoden med "fria associatio­
ner", kom Otto Wetterstrand, Bjerres läro­
mästare och kol lega, att fördjupa sig i 
hypnosens terapeutiska verkningar. Wetter­
strand pläderade för att hypnos med gott 
resultat kunde användas för att skapa den 
prolongerade - förlängda - sömnen hos en 
patient med själsproblem. 

I häftet återges Bjerre text om de 
sextiotre grekiska "sovtemplen" som enligt 
historietecknaren Pausanias hade uppförts 
til l läkekonstens gud Asklepios och vars 
skötsel administrerades av Asklepios kult­
medlemmar. Under sömnen fick de sjuka 
en l igt Pausanias drömmar, varigenom 
Asklepios symboliskt visade för dem, hur 
de skulle bli friska. 

Sömnen kom Bjerre att betrakta som 
en "mötesplats mellan individen och kos­
mos". Han kritiserade de svenska sjukhu­
sen eftersom de ofta väckte patienter för ti­
digt och därigenom hindrade in di viden från 
den förrnåga till spontanläkning, som varje 
människa har. Bjerre påtalade även dröm­
mars centrala betydelse för de människor 
som drömde dem: det var ett slags själslig 
matspjälkning som skedde, då dagens hän­
delser bearbetades och naturligt integrera­
des i tidigare erfarenheter. Själv hade han 
en ide, som inte förverkligades, nämligen 
att skapa en motsvarighet till antikens sov­
tempel i Stockholm. 
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Som andra text kan vi l äsa den 
schweiziske journalisten Ludwig Hevesis 
skildring 1 895 av Wetterstrands praktik, 
dess "lugnande miljö och sövande atmo­
sfär", som j u st synes vara ett slags modernt 
"sovtempel" i mikroformat Wetterstrand in­
tervjuas, och berättar på ett självhävdande 
sätt om sina framgångar med att bota såväl 
alkoholister som morfinister och hysteri­
patienter med hjälp av hypnos och prolonge­
rad sömn. 

Som en s ista artikel får vi Otto 
Wetterstrands egen plädering 1 899 för den 
prolongerade sömnens fördelar. Genom att 
återupprepa hypnosen kunde han få patien­
ter att fortsätta sova, "ända upp till fyra 
veckor" - en tidsomfattning som verkar vara 
osaklig, enligt min mening, men som kan­
ske är formulerad av polemiska skäl. 

Wetterstrand spekulerar inte om var­
för det hela fungerar, men det gör Bjerre 
något senare, i en uppsats om hypnosens 
väsen 1 9 1 4 . Förklaringen var, menade 

Bjerre, att patienten genom prolongerad 
sömn kunde återgå till själva "urti llståndet" 
- det fullständiga avspänningstillstånd som 
rådde i l ivmodern. Därför stimulerades 
läkeprocessen. 

Idag finns dock inga rapporter, mig 
veterligt, om att hypnoterapeuter använder 
metoden.  Däremot blev samma ide bärande 
vad gäller den amerikanska uppfinningen 
och aktiviteten floating. Genom att l igga i 
en med lock ti llsluten vattenflyttank med 
magnesiumsulfatlösning och 34.7 graders 
värme samt en stillsam meditationsmusik 
skulle det harmoniska "urtillståndet" som 
barnet upplever i livmodern återskapas. 

Flyttankar finns idag på fler håll i 
Sverige. Metoden sägs enligt flera veten­
skapliga undersökningar kunna bidra till en 
mild eufori, ökad optimism, normalisera 
blodtrycket, dämpa ångest och avsevärt 
minska stresstillstånd i hela kroppen. 

Gunnar Martin Aronsson 
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Hjärtligt tack!  
Red. 

Läsarforum 

I nr 1 /2007 av Sökaren säger Håkan Blomqvist "och framförallt 
islam som i dag måste räknas som ett all varligt hot mot västerlan­
det". Om Håkan istället sagt tvärtom skul le jag inte höjt på ögon­
brynen, men att låta ett sådant uttalande stå oemotsagt i en tidning 
som Sökaren finner jag numera omöjligt. 

För några år sedan hade jag säkerligen hållit med om den 
muslimska fanatismen, men efter att ha läst "Korstågen enligt ara­
berna" av fransmannen Amin Malouf (med arabiska förfäder), "Mu­
hammed" av Karen Armstrong (f. d. engelsk katolsk nunna) samt 
"De otrogna" av den amerikanske historikern Andrew Wheatcroft, 
så håller jag helt med Wheatcroft, att kampen mot islam är vår tids 
kristna häxprocess, där Georg W B usch håller i den för alla kristna 
så välkända "häxhammaren". 

Det vore önskvärt, att fler kristna fick en mera nyanserad 
syn på islam. Lika litet som Jesus förespråkade häxbränning, och 
att plåga ihjäl barn och vuxna av olika kristliga anledningar, lika 
litet förespråkar Muhammed någon form av ogärningar. Att de båda 
religionernas fundamentalistiska efterföljare har en annan uppfatt­
ning är milt sagt beklagligt. 

Wheatcroft låter hundratusentals liter av muhammedanskt 
och kristet blod rinna ut från boksidorna. Just nu vinner nog 
kristenheten "blodskampen" med tanke på Palestina, Libanon, Irak, 
Afghanistan och kanske snart även Iran. Men amerikanska oljebo­
lag har ju nu defini tivt övertagit !raks oljekäl lor, så kanske 
"kristenheten" börjar lugna ner sig. 

Jag rekommenderar varmt alla islamofober att läsa ovanstå­
ende böcker och därigenom förhoppningsvis få en mera nyanserad 
syn på islam (precis som jag ! ) .  

Med Vänlig Hälsning från Nils Arozenius (född 33) 

Välj Stillheten i stället för 
smärta, sorg och förödmjukelser. 

Välj Stillheten i stället för 
framgång och uppskattning. 

Välj Stil lheten i stället för 
oro, negativitet och dömande. 

Välj Stillheten i stället för 
att ha kontroll .  

Välj Stillheten i stället för 
stundens njutning. 

Välj Stillheten och gå in 
i den djupaste frid. 

Välj Stillheten och skapa 
utrymme för den Helige Ande. 

Välj Stillheten som hjärtats 
enda val. 

Välj Stillheten och nå 
livets högsta Fullbordan. 

Maria H. 

Jag, Ernst Thysell, kemist och biolog, har mångårig erfarenhet av slag­
ruta och PSI-spårförsök, bla med Göte Andersson. 

Jag läste om Professor Torbern Laurent i Sökaren för ett par 
nummer sedan och fick både generella och speciella tankar kring inne­
hållet i artiklarna. 

Jag hade tillfälle att möta och prata med T. Laurent helt ostört 
efter allt motsägelsefullt skrivande kring hans undersökningar av Olof 
Jönsson. T. Laurent intygade att de försök, som jag tog upp som är 
beskrivna i boken: Fallet Jönsson av Steiger, var korrekt återgivna. Vi 
samtalade över en timme om försöken på Tekniska Högskolan och 
hemma hos Laurent. Vi tog upp att försöken kunde störas av negativa 
personer, "omöjligheten" att suggerera så många som ibland var närva­
rande, Jönssons vana att ibland göra ett trick (=bluff) för att framkalla 
rätt stämning och Laurents försök att utesluta fusk. Men det faktum att 
Laurent och Jönsson gjorde så många expriment under så lång tid vi­
sade ju tydligt att det fanns något vid sidan av manipulation, sugges­
tion, fingerfärdighet. Det var detta "undflyende" och ändå existerande 
som fick Laurent att fortsätta försöken. 

Samtalet var engagerat och ingående och jag upplevde det som 
på något sätt uttömmande. På min sista fråga "Jag skulle vilja att pro­
fessom sammanfattar sina intryck av alla försök och det som skrivits i 
fallet Jönsson", svarade T. Laurent: "Människan är gåtfull." 

Efter detta försökte jag få uttalanden, samtal och kontakt med 
människor med naturvetenskaplig utbildning, som varit med vid dessa 
försök. De ville inte prata om Jönsson. Mina egna tankar kring detta 
förstärktes av läsningen i Sökaren nyligen och är att det är omöjligt att 
arbeta som naturvetenskaplig forskare och samtidigt visa intresse för 
dessa frågor, och jag kan alltså t.o.m. tänka mig att T. Laurent själv fått 
det så "obekvämt" att han inte kunnat uttrycka officiellt vad han i sarn­
talet med mig vågade säga. 

Summan av det hela blir alltså att sanningen inte är att lita på, 
att sanningen är osann. 

Med vänlig hälsning Ernst Thysell, Uddevalla 
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Mary Baker Eddy grundade den kristna 

rörelsen CHRISTIAN SCIENCE i USA. 

Hennes livshistoria är dramatisk och lä­
ran kontroversiell. 

Phineas Quimby var en inspiratör för Mary 

Baker Eddy. 

PHINEAS QUIMBY 
OCH MARY BAKER EDDY 

Två av nyandlighetens pionjärer 

Vem är mannen med det märkliga nam­
net? Och vem är kvinnan? Varken Quimby 
e ll er B aker Eddy är spec ie l l t  kända i 
Sverige, men i USA är Mary B aker Eddy 
en välkänd gestalt genom den rörelse hon 
grundade, Christian Science, som under 
sin storhetstid samlade omkring en mil­
jon människor under sitt ideologiska tak, 
med en spridning på fem kontinenter. 

Stora delar av den från Amerika 
komna new age-l itteraturen har sina ide­
rötter gemensamma med den så kallade 
New Thought-rörelsen. New Thought ska­
pades i slutet av 1 800-talet, och det ge­
mensamma draget är en oortodox 
kristendomssyn. Flera forskare, bland dem 
svensken Olav Hammer, anser att Quimby 
var en portalgestalt för New Thought och 
att Christian Science ti l lhör New Thought­
rörelsen. Men Christian Science avvisar 
ett sådant samband. 

Låt oss ta en titt på dessa två and­
liga pionjärer! 
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Av GUNNAR MARTIN ARONSSON 

INTE SOM ANDRA FLICKOR 
Mary B aker föddes den 16 jul i  1 82 1  som 
j ordbrukardotter i orten B ow, N e w  
Hampshire. Familjen Baker var kalvinis­
ter, och uppfostran av de sex barnen var 
sträng. Fadern var ledamot i kommun­
styrelsen och kyrkans diakon. Tidigt lyss­
nade Mary på de ibland hetsiga teologiska 
debatter som fördes i hemmet, då traktens 
kalvinistiska präster ofta samlades där. 

Enligt Kristen Vetenskap var det 
fadern som i sin hårdhet skapade den ång­
est ,  nervos i tet och det motstånd, som 
flickan snart kom att uppvisa. Hon fick 
konvulsioner och krampanfall, hade ofta 
huvudvärk, led av trötthet och depression 
samt smärtor i ryggen. Anfallen undersök­
tes av läkare, som dock menade, att det inte 
handlade om någon allvarlig sjukdom, utan 
om "hysteri i kombination med dål igt hu­
mör". Idag har termen "hysteri" strukits ur 
de medic inska texterna; i stäl let  skul l e  
s y mptomen sannol i k t  beskr ivas  som 

psykosomatiskt betingade. 
Marys ljudöverkänslighet som barn 

gjorde att hon i nte tå lde oväsendet i 
byskolan, varför det til l sist beslutades att 
hon sku l le vara hemma i stället. Hon läm­
nades ifred av de andra familjemedlem­
marna och behövde inte jobba med gårdens 
göromål . I stället kunde hon ägna sig åt att 
l äsa böcker. 

Längre fram vände hon sig öppet 
mot föreställningen i Calvins lära att vissa 
människor var förutbestämda ti l l  himmel 
e ller helvete, oavsett sitt handlande . Hon 
hade tydligen en allierad i modem, som, 
trots sin kalvinistiska konfession, i det för­
dolda företrädde en mer mild kristendoms­
syn, som hade sin utgångspunkt i den Je­
sus som framträder i evangelierna. 

ETT KORT GIFTERMÅL OCH EN SON 
Tiden går, och 1 843  anmäler  s i g  en  
äktenskapskandidaL Det är George Wash­
ington Glover, en ung affärsman som tar 

den 22- åriga Mary till altaret. Paret bosät­
ter sig i Syd-Carol ina, där Glover har sin 
verksamhet. Breven hem 1 844 talar för att 
det är ett lyckligt äktenskap, men redan sex 
månader senare går "Wash", som han kal­
lades, tragiskt nog bort i gula febern. 

Mary är gravid och saknar nästan 
helt pengar men får ekonomisk hjälp av 
några frimurare för sin återresa. Väl hemma 
föder hon sin son, men familjen ansåg, en­
ligt Kristen Vetenskaps källor, att pojken 
var "för l ivl ig för hennes bräckliga fysiska 
t i l lstånd" och överlämnade honom mot 
Marys vi lja til l familjens sjuksyster och 
dennas man, vilka efter hand bosatte sig i 
en annan delstat. Til l  sonen George Wash­
ington jr. sa man senare att modem var död. 

Efter de upprivande händelserna 
med Washs död och juniors försvinnande 
försämras Marys hälsa al l t  mer. Snart 
( 1 849) går även modem bort, fadern gifter 
om sig och vi l l  inte längre ha Mary i huset. 
Hon bosätter sig hos system Abigai l ,  där 
hon blir kvar i två år. 

HOS SYSTER ABIGAILS FAMILJ 
På grund av sina ständiga smärtor söker 
Mary bland de populära "alternativa" ku­
rerna, exempelvis vattenterapi och homeo­
pati, utan att uppleva någon läkedom. De 
vanliga läkarna förmår inte heller bota 
henne. 1 850 är Mary B aker G lover en kro­
nisk sjukling och framtiden ser mörk ut. 

1 853  gifter hon sig med tandläka­
ren Daniel Patterson, enligt Kristen Veten­
skap främst för att denne lovat att sonen 
skulle återbördas till henne. Men inget hän­
der, äktenskapet blir olyckligt, och 1 86 1  
drar maken ut i inbördeskriget. Snart rap­
porteras att h an befi n ner s i g  i 
federal isternas fångläger. Mary kämpar för 
att få honom fri därifrån, dock utan att 
lyckas .  

Åter är  Mary ensam, sjuklig och i 
knappa ekonomiska omständigheter. Men 
samma år får hon en broschyr sig tillsänd, 
som hon läser med stor iver. Den handlar 
om mesmedsten (hypnotisören) Phineas P. 
Quimbys verksamhet som healer och de 
resultat han lyckats uppnå utan mediciner. 

DEN E D. URMAKAREN 
PHINEAS P. QUIMBY 
Vi rör os alltså från den sjukliga Mary och 
tar istäl let en retrospektiv titt på den tume­
rande mesmeristen Phineas Pankhurst 
Quimby ( 1 802-1 866). Quimby är en före 
detta unnakare, som funnit sin rätta upp­
gift som healer, "helbrägdagörare". 

Redan 1 838  hade Quimby träffat 
den franske estradhypnotisören Poyen och 
blivit så fascinerad att han släppt vad han 
hade för händer och följ t med denne, när 
turnen fortsatte längs den amerikanska öst­
kusten. I sitt följe hade Poyen sin assistent 
miss Gleason och ett flertal unga manliga 
lärjungar. 

Q u i mby v i l le l ära s i g  det som 
hypnotisören gjorde, och fransmannen gav 
till sist med sig, eftersom han lade märke 
t i l l  att den nye intressenten hade talang. 
Poyen och hans lärjungar var inte bara un­
derhållare, de utförde ibland också smärt­
sti l lande hypnos innan en patient skulle 
laga tänderna eller genomgå en operation. 
Men ibland kunde Poyen i samband med 
uppträdandena bli anklagad för "häxkon­
ster", så det var inte ett odramatiskt l iv. 

Phineas Quimby öppnade snart 
eget. Enligt de flesta källor var han fram­
gångsrik: människor som behandlades av 
honom, upplevde sig botade e ller i alla fall 
bättre. Til l  sist blev Quimby så skicklig att 
han till och med kunde ställa diagnos och 
bota på distans . 

SCIENCE MED STORT "S" 
Quimby hade en karismatisk närvaro, men 
han skrev inte mycket, främst på grund av 
bristfällig skolgång . B land hans anteck­
ningar återfinns ordet science med litet " s", 
som då betyder vetenskap, och Science 
med stort "S", som står för Gud. Quimby 
hade alltså placerat dem likvärdigt: för 
honom var Gud l iktydigt med den sanna 
vetenskapen, och den sanna vetenskapen 
innebär att förstå hur Gud "fungerar". 

RÄTT ATTITYD GER HÄLSA 
Att "bota en sjukdom innebär att förstå den 
lag enligt vilken sjukdomen har uppstått", 
menade Quimby. sjukdomens rot finns i 
sinnet (Mind). Vi kan inte, ansåg ban, bli  
sjuka av något "utanför" medvetandet; vårt 
"kroppsliga til lstånd är endast en återspeg­
l ing av vårt sinnestil lstånd" . 

Om helande beror på "rätt" tro, fö­
reställde sig Quimby att sjukdom beror på 
"felaktig" tro. Han påtalade som viktiga 
faktorer i samband med sjukdom: Fel livs­
attityder, avsaknad av verkliga insikter och 
att andra människor t i l läts påverka ens 
s j älv känsla. 

Quimby hade en antingen-eller-in­
stäl lning : det är enbart sinnesti l l ståndet 
som avgör om hälsa eller sjukdom råder. 
Han menade bl a att en läkares uttalande 
att en patient har fått en sjukdom, genom 

dennes tro på l äka­
ren ,  fakt i sk t  kan 
skapa sj u kdomen . 
(Men vi kan ju  också 
se att även djur utan 
större tankeförmåga 
kan få a l l ehanda 
sjukdomar, vilket för­
svagar Quimbys hy­
potes .  Sannol ikt är 
väl att det är en kom-
bination av skilda orsaker som avgör om 
hälsa eller ohälsa råder. Hur som helst mär­
ker vi här hur teorin bakom "positivt tän­
kande" får en fast form. )  

AFFIRMATIONER 
N å got senare skulle amerikanska författare 
som Joseph Murpy och Emmett Fox vida­
reutveckla iden om affirmationstekniker, 
til l it och positivt tänkande. Och på andra 
sidan Atlanten skulle apotekaren Ernile  
Coue ( 1 857-1 926) kring sekelskiftet börja 
ge "recept" på självsuggererande fraser, 
som han fann vara välgörande för patien­
ters hälsa. Den mest populära frasen var 
"Varje dag och på alla sätt bl ir jag bättre 
och bättre". Den tanken togs senare upp i 
en sång av Ernst Rolf: "Det blir bättre och 
bättre dag för dag . . .  ". 

Coue menade att det var hjärnan 
som bar på en hittil l s  okänd läkande kraft, 
och genom självsuggestion morgon och 
kväll kunde den kroppsliga hälsan påver­
kas positivt. 

SAMTALSTERAPI 
Omsider började Quimby att i stället för 
hypnos fokusera på en enklare form av 
samtalsterapi .  Dessutom masserade han ib­
land patientens huvud med vattenfuktade 
fingrar, men detta gjorde han enbart för att 
skapa en övertygelse hos patienten, att han 
faktiskt "gjorde" någonting. Det väsentliga 
var egentligen, enligt honom själv, att via 
samtalet ta reda på vilka övertygelser om 
l ivet som patienten bar på och att försöka 
söka ersätta "felaktiga" (ohälsosamma) 
övertygelser med "rätta" (hälsobringande) 
sådana. 

För Quimby handlade det alltså om 
att ersätta "fel" tro med "rätt" tro. Genom 
att "omorganisera" sitt l iv  så att det stod i 
"vetenskaplig" och objektiv samklang med 
tingens andliga ordning kunde en människa 
uppnå hälsa. 

Quimbys uppgift var att påvisa att 
patienten inte hade någon orsak att vara 
rädd, eftersom Gud såg att hans skapelse-
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verk, enligt B ibeln, var "gott" - vad som 
är "ont" är alltså kapat av människan . 
Som ett tredje element i behandlingen satt 
Qimby ofta tyst och försökte genom in­
tensiv koncentration överföra den "sanna" 
övertygelsen till patienten. 

Quimbys filosofi blev, som sagt, 
tartpunkten för den rörel e som senare 

kom att kallas New Thought. Bland flera 
utlöpare från denna kan nämnas Charles 
Pil lmores Unity. Betoningen l igger i hög 
grad på en reformerad Kristusgestal t ;  
denne var inte enbart frälsare och "Gud 
Son" utan en a pekt av Gud om vi alla 
har delaktighet i genom vår innersta själs­
liga nivå, vårt Christ Mind. 

MARYS MÖTE MED QUIMBY 
Ryktet om Qimbys helbrägdagörande kur 
nådde den kroniskt sängl iggande Mary 
Baker. Enligt egen uppgift led hon av en 
inflammation i ryggraden, med mag- och 
gallbes v är. 

Året är 1 862 och den 4 1-åriga Mary 
brevväxlar med Quimby, och hon skriver 
i augusti att "antingen kommer jag till Er 
för att få leva eller också reser jag til l mina 
vänner i S .  B ridge för att dö". 

Quimby svarar att han är förhindrad 
att re a til l henne men att han gärna tar 
emot henne, om hon har möjl ighet att 
komma. 

Genom sin oerhörda envishet och 
målmedvetenhet lyckades Mary låna ihop 
små summor av bekanta till biljetten och 
uppehället. På egen hand lyckades hon i 
oktober ta sig till järnvägsstationen för vi­
dare transport t i l l  staden Portland, där 
Quimby hade sin mottagning. Flera år se­
nare skrev Mary att så snart hon stigit in  i 
hans rum började hon känna sig bättre. 

Quimby hade lagt sina händer på 
henne och förklarat att hennes sjukdom 
fanns helt och hållet i hennes huvud. 

Inom åtta dagar blev Mary B aker 
full tändigt frisk och gick uppför de 1 82 
trappstegen till tornkupolen på Portlands 
tad hus. "Hon kan åter gå och springa", 

skriver författaren Stefan Zweig i ett bio­
grafiskt skönlitterärt präglat porträtt, " hon 
är strålande, föryngrad, nästan vacker, hon 
kä.lver av verk amhetsbegär och är fylld 

av en ny energi - en energi utan like till 
och med i hennes fådemesland Ameri­
ka" . 

QUIMBYS FÖRTROGNA 
Mary blir nu Quimbys förtrogna, hans se­
kreterare. Hon fort ätter att brevväxla med 
honom, besöker honom flera gånger un­
der det följande året och di kuterar i tim­
tal förutsättningarna för helandet Hon ville 
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nu, sa hon till Qimby, skriva ned "mästa­
rens" anteckningar om hur han arbetade 
och filosofin kring arbetet. Quimby kände 
sig smickrad och gjorde henne till vi ljes. 
De lösryckta textfragment som Quimby 
och hans lärjungar presenterade för henne 
förde amman till en helhet. 

Mary Baker prisar nu Quimbys ar­
bete i olika tidningar. I åratal har Quimby 
jälv kämpat för att få sin metod erkänd 
som "vetenskaplig" - dock utan framgång. 
Ja, visserligen har de praktiska resultaten 
- helandet - oftast infunnit sig, men de 
flesta var i nte intresserade av tankarna 
bakom. Själv menade han att han upptäckt 
heml igheten med Jesu Kristi he-lande 
kraft. Han kallade sin metod Science of 

Health, alternativt Science of Christ alter­
nativt The Science of Life and Happiness. 

I Evening Courier reflekteerar hon: 
"De som behandlade mig trodde att det 
fanns  en sjukdom, oberoende av ' the  

Mind' , av anden. Och jag var ju inte klo­
kare än de . Men nu kan jag för första 
gången fatta hela den princip som l igger 
till grund för doktor Quimbys verk, och i 
samma mån som jag förstår denna sanning, 
fortskrider mitt tillfrisknande. Den sanning 
han överför til l patienten, botar den sjuke 
utan att denne anar det, och kroppen är, så 
nart den fyl ls  av ljuset, ej längre bräcklig 

och klen ."  
Men den 16 januari 1 866 avled 

Quimby plötsligt, enligt ett vittne på grund 
av överansträngning. Ingen av hans tidi­
gare lärjungar ville eller kunde fortsätta 
hans verk. 

FÖREDRAGsHÅLLARE 
OCH HELARE 
Mary börjar 1 865 själv annonsera ut sina 
tjänster som helare. 

Hon börjar även hål la  offentliga 
föredrag om dessa hälsoprinciper och kri­
tiserar i bitska ordalag den vanliga läkar­
vetenskapen för att den "ännu inte kom­
mit underfund med den sanna, genialiska, 
nya läkemetoden". 

Kritikerna är dock inte sena att 
be kt kritisera Eddys entusiastiska utrop. 
Några anser att om hon inte varit över­
spänd tidigare, sa var hon det nu, efter den 
"mirakulösa" Quimbykuren .  Men tack 
vare Marys obändiga vilja och hennes ny­
vunna j älvmedvetenhet har varken kritik 
el ler hån någon om helst inverkan på 
henne längre .  

Henne make nummer två, tandlä­
karen Daniel Fatterson kommer äntligen 
tillbaka från det fångläger han suttit i, men 
lämnar henne snart igen på grund av otro­
het. 

OKVINNLIGT UPPTRÄDANDE 
Mary beteende kastar en skugga över 
henne : Hon låter sig inte kuvas av vare 
sig sin fars eller sin makes vilja, och hon 
vägrar sturskt att acceptera de rådande nor­
merna för vad en kvinna skall och inte 
skal l göra. Hon stakar ut sin väg i världen 
själv. Hon möts av massiv misstro vad 
gäller hennes ideer, men låter sig inte be­
segras för den sakens skul l ,  utan stretar 
envist vidare för att nå de mål hon själv 
satt upp. Om det varit en man som agerat 
på samma sätt, hade det säkert betraktats 
som en fullt normal karriärväg. 

HELANDET 
Men förbättringen efter Quimbykuren vi­
sade sig i nte bli permanent, utan pendlade 
mellan bättre och sämre. Den l februari 
1 866, 45 år gammal, ramlade Mary bak­
länges på en isbelagd trottoar i hemstaden 
Lynn, Massachusetts. Hon slog sig med­
vetslös och blev förlamad. När hon vak­
nade upp i bostaden var hon sängliggande. 
Enligt en doktor var ti l lståndet obotligt. 

Vad skall hon göra? Hon skickar ut 
dem som befinner sig i rummet. Sedan 
barnsben en van B ibelläsare slår hon upp 
berättelsen om den lame mannen som blir 
fri k genom sin orubbliga tro på Jesus. 
Hon fyll s  då, enl igt egen utsago, av en 
mäktig känsla att ett helande sker. 

Hon reser sig ur sängen, klär på sig, 
och går utan problem ut i vardagsrummet 
där en präst och några vänner väntar. Som 
en följd av detta gudomliga ingripande 
kommer nu, förnimmer hon, hennes liv att 
ägnas åt " det kri tna helandets princip och 
praktik". Christian Science har fötts. 

LÄRJUNGAR SAMLAS KRING MARY 
1 867 etablerar Mary en skola i Christian 

Science Mind-healing, och från 1 870 har 
hon en lärjunge och kompanjon, Richard 
Kennedy. Denne hyr en våning i ett hus i 
staden, där han öppnar en praktik och där 
Mary Baker undervisade intresserade ge­
nom föredrag. Det omtalas att hon hade 
förmågan att fullständigt koncentrera sig, 
och hon upprättade en "mental kontakt" 
med varje elev genom att e denne stint i 
ögonen . 

1 872 blåste det dock upp ti l l  en 
ideologisk strid inom de egna leden gäl­
lande frågan: Rör det ig om en helande 
process som det gäller för helaren att ge­
nomföra via "mindpower", eller handlar 
det om att få patienten andligt medveten 
om att han faktiskt, via Gud, egentligen är 
frisk? 

Enligt Mary är varet det senare, 

och hon ansträngde sig för att vara tydlig. 
Läijungarna förbjöds att göra " quimbyska" 
handrörelser. Helandet skulle vara helt och 
hållet "andligt", medan varje form av "ani­
mal mesmeri sm" ( = Quimbys "mind 
power", vi ljeöverföring, suggestion) av­
siktligt såväl som oavsiktlig, var liktydigt 
med "villfarelse". 

Kring 1 875 har hon en hel kret av 
yngre beundrande män kring sig. Hennes 
attityd gentemot sina elever växlar, enligt 
en källa, ständigt mel lan tillgivenhet och 
en avvisande, stram och puritansk hål lning. 
Med hjälp av inkomstema från verksam­
heten köper Mary det första Christian 

Scientists
, 

Ho me i Lynn,  och ärrdags­
gudstjänster införs. Hon lämnar slutgiltigt 
kalvinismen,när kyrkan inte ville öppna sig 
för hennes ideologi .  

I januari 1 877 gifter den 56-åriga 
Mary om sig, nu med den lugne, elva år 
yngre e leven och f d symaskinsagenten 
Asa Gilbert Eddy. 

SCIENCE AND HEALTH 
Förutom små avskrifter av texten för 
interntbruk publiceras 1 875 den första 
upplagan av boken Science and Health 

with Key to the Scriptures. Boken hade 
som främsta funktion att presentera den i 
hennes ögon gudomligt i nspirerade läran, 
men sannolikt också att understryka på 
vilket sätt den skilde sig från Quimbys lära. 
Boken skulle sedan komma att tryckas i 
50 upplagor, varje gång med adderade för­
ändringar i texten. "Om Gud, eller San­
ning, var den gudomliga principen för all 
andlig heali ng och rehabilitering", skriver 
hon, " då kunde inte helande betraktas som 
en personlig gåva. Den måste vara öppen 
för alla Kristi lärjungar eller studenter." 

Läran kom förvisso att präglas av 
Marys möten med Quimby, men efter den 
första upplagans kortfattade omnämnande 
av Quimby faller han i onåd hos författa­
ren, och allt som skulle kunna peka på hans 
inverkan rensas ut i senare upplagor och 
kommande artiklar från hennes hand. Hon 
håller dock fast vid samma grundattityd 
som Quimby: att läkedom handlar om att 
hela sinnet från i l lu ioner. 

LÄRAN 
Medan Quimby an åg helandet vara en 
process som via hjärnan skedde mellan två 
männ iskor genom ett slags " ändande" 
från helarens sida och ett "mottagande" 
från den sjukes s ida, bygger Mary Baker 
Eddy upp en större lära baserad på hen­
nes B ibel studier och de egna erfarenhe­
terna .  Helandet ker i "Gud s inne" .  

Medan sjukdom var ett resultat av  mänsk­
l igt feltänkande, var hälsa ett resultat av 
rätt tillämpning av Guds lagar genom bön­
hänvändelse, och dessa lagar är identiska 
med vetenskap, lika säkra som matema­
tiska utsagor. 

Vad skulle väl annars Guds lagar 
betraktas som, om inte som vetenskap? 

Nycklama fanns framförallt, me­
nade Mary, i Nya Testamentet. Rätt för­
stått är NT ett hjälpmedel för att läka an­
dra, genom att låta patienterna förstå att 
de "bakom" sin sjukdom egentligen är 
friska, eftersom Guds verk är gott, och att 
leva i enlighet med Guds lagar är att leva 
i Sanning. 

"Fysiskt helande i Kri sten Veten­
skap är nu",  skriver hon i Science and 

Health, "liksom på Jesu tid, resultatet av 
den gudoml iga Principens verksamhet, 
i nför vilken synd och sjukdom mister sin 
verklighet i det mänskliga medvetandet 
och försvinner l ika naturligt och l ika nöd­
vändigt som mörker viker för ljus och synd 
för bättring. Nu liksom då är dessa mäk­
tiga gärningar inte övernaturliga utan i 
högsta grad naturliga." 

Christian Science har dokumente­
rat tusentals fal l av t i l lfrisknande med 
hjälp av dessa andliga principer, men har 
också fått kri t ik ,  eftersom många av 
efterföljar-na valt att helt undvika vanlig 
medicinsk behandling. Svenska Kristen 
Vetenskap understryker dock att man inte 
är motståndare till vanlig medicinsk be­
handling. 

ANDLIGA VÄRLDEN ÄR VERKLIG, 
FYSISKA VÄRLDEN ÄR ILLUSORISK 
Mary Baker Eddys s lutsats var att den 
"verkliga" världen är av andlig beskaffen­
het, medan den fysiska världen alltså i nte 
är "verklig" - den är i l lusorisk. 

"Det onda har ingen verklighet. Det 
är varken person, plats eller ting, utan helt 
enkelt en föreställning, en det materiella 
sinnets i l lusion. / . .  ./ Själ är liktydigt med 
Ande, Gud, den utanför ändlig form be­
fintliga, skapande, styrande, oändliga Prin­
cipen, som formerna endast återspeglar" 
(Ur Vetenskap och Hälsa) .  

"Det enda verkliga", skriver Mary 
Baker Eddy, "i synd, sjukdom och död är 
det fruktansvärda faktum att dessa overk­
liga fenomen synes verkliga för en mänsk­
l ig, felbar tro, ti l ls  Gud lyfter bort förkläd­
naden. De (d.v.s .  synd, sjukdom och död) 
är inte verkliga, för de kommer inte från 
Gud." 

När kristendomens vetenskap blir 

uppenbar, skall den leda männi kor in i 
hela sanningen. Hon skriver att Bergspre­
dikan "är denna Vetenskaps innersta vä­
sen, och Jesu eviga l iv, icke hans död, är 
dess resultat" .  

När vi ser igenom i l lusionerna upp­
står, alldeles naturligt, ett mirakel .  Det var 
det som inträffade för den lame mannen i 
Nya Testamentet, menar hon. När den lame 
trodde på Jesus Kristus,  försvann också i l­
lusionen av sjukdom, och han blev frisk. 
"Lidande, syndande, döende är overkliga 
föreställningar. När den gudomliga Veten­
skapen blir universellt förstådd, skall de 
inte ha någon makt över människan, ty 
männ iskan är odödlig och lever i kraft av 
gudomligt bemyndigande." " ... den viss­
nande blomman, den skadade knoppen, 
den knotiga eken, det rovgiriga vilddjuret 
- i l ikhet med sjukdomens, syndens och 
dödens disharmonier - är onaturliga. De 
är sinnets lögner, det dödliga förnuftets 
växlande avvikelser, de är inte Förnuftets 
(Mind) eviga verkligheter" . "En veten­
skaplig mental metod är sundare än bru­
ket av medicin, och en sådan mental me­
tod åstadkommer stadigvarande hälsa." 

KRITISKA FRÅGOR 
Frågan är förstås vad Eddy, mer exakt, 
menar med dessa uttalanden. Hur kan hon 
förneka att männ iskors kroppar blivit bak­
terie- och virusangripna? Hennes egen 
man hade ju gått bort i gula febern. Me­
nade hon på fullt al lvar att makens sjuk­
dom och hennes egen fysiska bräcklighet 
var en "il lusion", inte verklig? 

Moderna kritiker har siktat in  sig 
på detta och avfärdat Christian Science/ 

Kristen Vetenskap som en världsfräm­
mande lära. Har vi  ont, är det verkligt nog. 
Upplever vi  feberyrsel under en infektion, 
är detta verkligt nog. Mary Baker Eddys 
filosofi låter i förstone som något som svår­
ligen kan försvaras intellektuel lt. 

Kanske skapade Mary en ideologi 
om hur det "borde" vara? Det vill äga: 
Sjukdom borde inte få finnas hos oss män­
niskor, eftersom Gud per definition repre­
senterar allt gott. Sjukdom och lidande är 
ont. Ekvationen går inte ihop med tanken 
på att Gud, enligt Bibeln, är allsmäktig. 

Alltså måste materien vara en i l lu­
s ion, medan Mind (Sinnet, hos Kristen 
Vetenskap över att med Förnuftet) är den 
sanna verkligheten. "Endast genom att för­
stå att det blott finns en makt - inte två 
makter, materie och Förnuft (Mind) - kan 
man uppnå vetenskapliga och logiska slut-
atser", skriver hon. 
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Kristen Vetenskap i Sverige skriver 
i ett klargörande brev att den speciella ter­
minologin "under alla tider skapat miss­
förstånd". Läsaren föreslås byta ut ordet 
"verklig" mot "absolut" och "overklig" 
mot "relativ". Då framstår det tydligt vad 
Mary Baker Eddy menar. 

ÄR SJUKDOM EN ILLUSION? 
EN RESONERANDE UTVIKNING 
Själv tror jag (GMA) att om vi avfärdar 
B aker Eddys arbete och tankar, gör vi oss 
själva en otjänst. Hon var, liksom Quimby, 
något viktigt på spåren, vilket först i våra 
dagar börjar utforskas mer i detalj och med 
bättre i nstrument .  Liksom kirurger på 
1 600-talet fick arbeta med vad som fanns 
till hands - och det var inte mycket ! - nöd­
gades Mary Baker Eddy, l iksom Quimby, 
att så att säga utifrån sina erfarenheter och 
intuitiva insikter om orsakssamband an­
vända mer outvecklade instrument än da­
gens raffinerade datoriserade,  digital i­
serade analysinstrument. 

KYRKAN ORGANISERAS 
1 879 organiseras Mary Baker Eddys egen 
kyrka u nder namnet First Church of 

Christ, Scientist, och 1 88 1  får hon myn­
dighetemas tillstånd att skapa en skola med 
namnet Massachusetts Metaphysical Col­

lege där utbildning ges i "patologi, onto­
logi, terapi, moralvetenskap och metafy­
sik och dessa vetenskapers praktiska an­
vändning vid behandling av sjuka". 

Vi får ha i åtanke att USA för många 
var den fristad, som många rel igiösa men 
annorlundatänkande sökt sig till genom 
emigration från sina europeiska hemlän­
der. Att starta en ny kyrka var i nget kon­
troversiellt, utan en del av den amerikan­
ska frihetsideologin : därför etablerades 
nya kyrkor i rasande fart under den senare 
halvan av 1 800-talet. 

BOSTON 
När Mary Baker Eddy flyttat sig själv och 
institutet till Boston 1 882, blir hennes per­
son alltmer respekterad i de högborgerliga 
kretsarna. Hon köper in sig i Bostons fi­
nare stadsdelar, vid Columbus Avenue, i 
ett vackert trevånings stenhus med mot­
tagningsrum, tavlor och en salong. 

Hon ger nu  föreläsningar ti l l  en 
växande skara av intresserade. Mary var 
en magnetisk talare ,  och många yngre 
flockades kring henne för att ta del av hen­
nes nya kristna lära. Eleverna kunde ib­
l and  få som "hemläxa" att gå ut och 
helbrägdagöra någon person i staden ti l l  
nästa dag. 
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Men samma år, 1 882, får hon upp­
leva ytterligare en svår personlig tragedi :  
hennes tredje make Asa Gilbert, som lidit 
av hjärtfel sedan födseln, får en hjärtattack 
och avlider. 

Hon är nu sextioett år gammal, men 
den oerhörda smärtan tycks mot förmodan 
fungera som en sporre; under de följande 
åren expanderar rörelsen enormt. Mary 
Baker Eddy visar sig vara en kraftful l  or­
ganisatör och en praktiskt orienterad af­
fårskvinna. 

Det i nvigs snart jättel ika tempel, 
bland annat i New York City och London. 
Under sju år utbildas mer än fyratusen 
scientister, helare, av Mary Baker Eddy. 

Ett moln på den ljusnande himlen 
är dock att Quimbys arvingar hör av sig 
och vill ha del av Eddys växande förmö­
genhet: Är det inte deras fars och farfars 
forna lärjunge som förtjänat pengama på 
hans ideer? Mary B aker Eddy hävdar att 
hennes lära är en gudomlig uppenbarelse 
och inte baserad på Quimbys metod. Juri­
diska tvister följer. 

1 883 grundades månadstidningen 
The Ch ristian Science Jou rnal, et t  
tidningsorgan för att föra ut Baker Eddys 
tankar i den engelskspråkiga världen, följd 
av för laget  The Christian Science 

Publishing Company 1 886. 1 908 grundar 
hon dessutom nyhetstidn ingen Christian 

Science Monitor, som kommer ut än i dag 
i stor upplaga. 

D otterskolor öppnas i staterna 
Colorado, Kansas, Kentucky - ja, snart i 
alla  USA:s  stater. När Mary Baker Eddy 
talar vid ett möte i Chicago 1 888, är det 
för en åhörarskara på flera tusen personer. 
Kanske är det nu som rörelsen befinner sig 
på sin absoluta topp. Mary har verkligen 
"börjat med två tomma händer" och lyck­
ats skapa sig ett imperium, men ett impe­
rium med syfte att hela. 

UR TIDEN 
Mary Baker Eddy är kvar på denna jord 
ti l l  den 3 december 1 9 1 0, när hon avlider, 
nära nittio år gammal . Ingen officiell ce­
remoni ordnas, då rörelsens grundare ta­
g i t  avs tånd från a l l  persondyrkan . 
Begravningen blir enkel och endast några 
få utvalda del tar. Christian Sciences 

grundares kropp läggs i en stålkista, som 
sänks i graven. I två dygn står särskilt upp­
ställda vakter på post för att hindra några 
fanatiskt troende att närma sig graven i 
syfte att eventuellt få bevittna hennes upp­
ståndelse. 

Det år May Baker Eddy går bort, 
är Christian Science en mäktig organisa-

tian. 2007 uppskattades antalet kyrkor til l 
1 .850 fördelade på 80 länder. 

QUIMBY OCH CHRISTIAN SCIENCE 
IDAG SAMT DESS EFTERFÖLJARE 
Phineas Quimbys och Mary Baker Eddys 
influenser har idag spridit sig via New 
Thought ti l l  en mängd olika ny andliga rö­
relser och personligheter som exempelvis 
de kvinnliga guruerna Louise Hay och 
Shakti Gawain.  

Ett exempe l  är också H e l e n  
Schucmans kanaliserade verk En kurs i 

Mirakler. Det har, l iksom Christian Sci­

ence då, en mycket stark utbredning i så­
väl USA som Europa, med hundratusen­
tals studerande som läser och söker an­
vända materialet i sin vardag. 

Ä ven här är det centrala att bortse 
från "illusionen" och istället välja Guds 
"verklighet". Även här poängteras att mi­
rakel i nte är något övernaturligt, utan nå­
got naturligt som sker, när jag väljer att se 
"skuldfriheten hos min broder". Begrep­
pet synd är nämligen identiskt med "oför­
låten tanke", och genom att dra tillbaka 
sådana tankar, elimineras synden och kom­
mer i kontakt med Guds verklighet, den 
Sanna verkligheten. 

Eller som Mary Baker Eddy beskri­
vit det : "Om synd skapar syndare, kan 
Sanning och Kärlek allena göra denna ska­
pelse ogjord." 

Källor: 

Profeter mot strömmen. Olav Hammer. 
W&W 1 999. 

På spaning efter helheten. Olav Hammer. 
W&W 1 997. 

Själslig läkekonst. Stefan Zweig. Skog­
lunds 1 945 . 

Christian Science. Hans-Diether Reimer. 
Verbum 1 968. 

Citat ur "The Quimby manuscripts". Hora 
tio W. Dresser, New York 1 92 1 .  

A Century of Christian Science Healing. 
CS Publisbing Society. Boston 
1 966. 

Healing. Lademanus förlag 1 99 1 .  
Vetenskap och hälsa. First Church of 

Christ, Scientist 1 97 1 .  
Korrespondens med Kristen Vetenskap i 

Sverige. 
Christian Sciences amerikanska hemsida: 

www.tfccs.com 

Sj älens kraft 
kan ge läkedom 

Sammanställning av Helga Moersberger 

Uttalanden av vetenskapliga forskare 

Kirurgen Bernie Siegel har sagt: "Forskare studerar för närvarande 
hur känslor påverkar kroppen på rnolekylnivå. Kvantfysiker som 
David Bohm och Stewart Wolf menar nu att vi kanske ti ll och med 
förändrar oss själva ned på atomnivå när vi upplever olika känslor. 
Wolf har framkastat iden att rädsla påverkar och kanske uttrycks 
genom elektronen, kärlek genom fotonen . . .  Våra känslor har en 
kemisk verkan och kan döda eller bota . . .  Tankarna styr ofta ful lt 
bokstavligt, eller 'anatomiskt' , det som händer i kroppen. Om man 
förändrar sig själv tillräckligt mycket, kan man då få sjukdornen 
att försvinna genom att den blir främmande för ens nya jag? Jag 
tror att man kan förändras så dramatiskt; jag har sett det hända 
många gånger." 

Candace Pert är professor i fysiologi och biofysik vid den medi­
cinska fakulteten, Georgetowns universitet i Washington, D.C., 
USA, och arbetar inom aidsforskningen. Hon framhåller att hela 
kroppen är en mental verklighet. Hon säger: 

"Kärlek och mänsklig närhet påverkar entydigt vår hälsa 
och överlevnaden; men inte därför att det mentala har en verkan på 
det kroppsliga. Det finns ingen verklig skillnad mellan mentalt och 
kroppsligt." Hon kallar kroppen ep "kroppsjäl", "eftersom våra 
känslor inom denna mentala verklighet är oskiljaktigt förbundna 
med vår s.k. fysiologi . . .  Känslorna har effekter ända ned till cellernas 
plan och styr samtliga system i vår kropp . . .  Den forskning som jag 
deltagit i under de senaste 20 åren visar att våra emotioner är hop­
flätade med varje aspekt av vår fysiologi . . .  Negativa känslor som 
cynism har t. ex. en så giftig verkan därför att det inte rör sig om ett 
normalt, naturligt tillstånd." Hon fortsätter: 

"Känslorna reglerar mekanismerna i vårt immunsystern . . .  
Det är alltså känslor som styr även den helande mekanismen ! Varje 
cell i vår kropp känner av det mentala . . .  " 

Professom i socialpsykologi vid Harvarduniversitetet, David C. 
McClelland, håller på att utreda vilken verkan omtänksam kärlek 
har på körtelsysternet, vilka hormoner som är kopplade till denna 
typ av kärlek och hur utgivande kärlek stimulerar lymfocyterna 
och tärker immunförsvaret. 

Profe sor Dean Ornish, en uppskattad bjärtspecialist som har lett 
klini k forskning på detta område under de senaste tjugo åren, sä­
ger: "Själslig närhet är till och med på cellernas plan helande !" 

I s in bok "Love & 
Survival" framhål ler han : 
Man kan t.o.m. mäta hur kär­
lek helar. Kärlek har kunnat 
hela otaliga svåra hjärt- och 
kärlsjukdomar utan medici­
ner eller operation ! Och han 
berättar om fall där männis­
kor lyckats bota sig själva 
från de svåraste "obotliga" 
sjukdomarna genom att lära 
sig uttrycka kärlek och ta 
emot kärlek och lära sig ge 
uttryck för sina känslor och 
kommunicera på rätt sätt. De 
har fått ett nytt liv genom att 
arbeta med sig själva och 
reda ut s i t t i n re . En ny  
läkarrörel se kräver av  pa­
tienterna att de genomgri­
pande förändrar sin syn på 
sig själva och andra, att de 
ständigt och ihärdigt arbetar med sig själva och även konsekvent 
handlar i överensstämmelse med det. 

Professor Ornish säger om utvecklingen inom bakteriologin:  För 
många år sedan fick läkaren Robert Koch nobelpriset för att han 
identifierade tuberkelbacillen såsom orsak till tbc . Enligt honom 
var det en organism som var orsaken till sjukdomen. Senare anslöt 
sig även den kände franske vetenskapsmannen Louis Pasteur till 
hans uppfattning. Han utvecklade teorin om bakterien, enligt vil­
ken det är en enda mikrob som förorsakar sjukdom. 

Han skri v er: "Å andra sidan behöver bakterier, virus och 
andra mikroorganismer först och främst kunna övervinna vårt 
immunsystem och andra försvarssystem innan de kan bli aktiva." 
I vår tid vet vi "att dessa försvarslinjer kan stärkas genom kärlek 
och harmoniska relationer, så att de fungerar som en buffertzon .  
Och inte varje människa, som är infekterad av baciller och virus, 
blir sjuk !  Goda mänskliga relationer och kärlek skyddar mot 
infektionssjukdomar. Till och med Louis Pasteur ändrade senare 
sin uppfattning. Han lär ha sagt innan han gick bort: 'Mikroben är 
ingenting -jordmånen är allt. ' " 

"För att undersöka detta närmare gjorde dr Sheldon Cohen 

och hans kolleger vid Carnegie-Mellon-universitetet och univer i-
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tetet i Pittsburgh experiment med 276 frivilliga i åldrarna 1 8-25 år. 
Försökspersonerna fick en injektion som innehöll det vanliga 
förkylningsviruset Forskarna undersökte sedan deras olika rela­
tioner till sin partner, sina föräldrar, svärföräldrar, vänner och 
arbetskolleger. 

Resultatet blev : 
Så gott som alla deltagare som var utsatta för förkylnings­

viru et blev infekterade, men inte alla visade symptom på förkyl­
ning ! Det som avgjorde om någon fick snuva eller inte, var antalet 
positiva relationer i hans liv, och detta hade avgörande betydelse 
för styrkan i immunförsvarets skyddsfunktioner! 

Vid en annan studie visade det sig att immunförsvarets vär­
den sjönk drastiskt hos äkta par som länge varit gifta och som jämt 
grälade med varandra. Ä ven hos par som var relativt nygifta och 
som egentligen kände sig lyckliga var immunförsvaret mindre ef­
fektivt, när det fanns en konflikt mellan dem. Människor med bra 
relationer däremot hade höga immunvärden. 

Harvey Zarren, som är kardiolog och professor i medicin vid Tufts 
universitet i Boston säger: 

"Jag frågar varje patient med bjärtproblem med vem de ta­
lar om sina känslor. De flesta tittar då frågande på mig som om jag 
vore från en annan planet ! 'Vad har det att göra med mitt hjärta?' 
(frågar de). Detta är bra som inledning för att få patienterna att 
förstå att tanke och känsla har ett starkt samband med hjärtat. När 
människorna börjar bli medvetna om vilka känslor de egentligen 
styrs av, händer det någonting i kroppens fysiologi som stöder ett 
helande ... Mångt och mycket som vi hitti l ls har betraktat som för­
ändringar i immunsystemet eller som andra materiella manifesta­
tioner, är i verkligheten ingenting annat än ett hungrande efter kär­
lek och förtrolighet. Jag är övertygad om detta." 

James S. House, som är professor i sociologi och chef för 
forskningscentret vid universitetet i Ann Arbor, Michigan säger: 

"Förtrolighet och själsligt stöd genom andra leder ti l l  för­
ändringar i immunsystemet och resulterar i ökad motståndskraft 
mot utveckl ingen av cancersjukdomar och tumörer. Dessa 
psykosociala faktorer förmedlas över det centrala nervsystemet och 
neuroendokrina banor, som å sin sida styr och reglerar hjärtats ak­
tivitet, blodtryck och hjärtfrekvensen . Det finns även bevis för 
mekanismer som förorsakar en minskning i produktionen av 
fettsyror, där det rör sig om kolesterolaktiga substanser i blodet. Vi 
känner till alla möjliga effekter . . .  " 

Dr Siegel betonar vikten av aktivt engagemang för det goda i värl­
den och ger ett exempel på hur starkt detta inverkar på immun­
försvaret: "Jag var en gång med i ett TV-program tillsammans med 
en kvinna som varit aidssjuk och (på andlig väg) fått sina blod­
prover att förändras från hiv-positiva till hiv-negativa. När hon 
ombads summera vad hon gjort sade hon: 'När man lever från hjärtat 
händer otroliga saker. ' " 

I ett experiment med en grupp studenter vid Harvarduni­
versitetet bad man en del av dem att titta på en dokumentärfilm om 
moder Teresa. Filmen visade hur hon hjälpte de sjuka och döende i 
Calcuttas slumområden. En annan grupp studenter fick titta på en 
betydelselös film. I genomsnitt visade sig hos dem som hade tittat 
på filmen om moder Teresa ett avsevärt tilltagande av skyddande 
antikroppar, medan detta inte var fallet hos dem som såg den bety­
delselösa filmen ! Det räckte alltså med att bara titta på en film där 
någon "förkroppsligade" osjälvisk kärlek och arbetade aktivt för 
det goda för att vinna en förbättrad immunfunktion l 
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Professor Ornish framhåller: "Medkännande är porten till ett öp­
pet hjärta. Vrede däremot til lsluter ditt hjärta. Håll ditt hjärta öp­
pet !"  Vrede framställs  genomgående av forskare som en mycket 
farlig fiende för alla hjärtats funktioner. 

Dr Siegel berättar följande om en kvinna: "Att nå fram till att hon 
'mådde bra inombords' blev den främsta uppgiften för en enastå­
ende ung kvinna som fick diagnosen ' ALS ' .  Detta är en sjukdorn i 
det centrala nervsystemet som ger fortskridande muskelförtvining 
och förlarnningar. Neurologen gav henne beskedet: 'Evy, du har 
mellan sex och tolv månader kvar att leva. Om du vill göra en 
insats, så skall du donera din kropp till forskningen.' " 

"I ett brev till mig skrev hon: 'Döden tycktes oundviklig ... 
men det var en sak som var oavslutad: jag kände ett starkt tvång att 
förstå vad villkorslös kärlek var för något, innan jag dog." "Men", 
fortsätter dr Siegel med humor, "människor som hon går inte hem 
och dör bara för att någon läkare har gett dem en dödsdom. De 
uppfattar diagnosen som en sporre att börja leva, och sedan känner 
de sig för pigga för att dö." 

Denna kvinna arbetade nu dagligen på att uttrycka villkors­
lös kärlek, framför allt gentemot sig själv. Och hon frågade sig om 
det kanske fanns ett sammanhang mel lan hennes konstanta hat och 
negativism gentemot sin kropp och dess utseende, hennes ständiga 
önskan att vara magrare, och det faktum att denna sjukdorn nu verk­
l igen hade uppfyllt hennes önskan, bara i negativ riktning? Hon 
ändrade sin instäl lning och övade sig i att älska vil lkorslöst, t.o.rn. 
sin förut hatade kropp. 

Dr Siegel skriver: "Hennes kropp slutade brytas ned och 
började läka de skador som sjukdomen orsakat. Denna process var 
en följd av alla de andra förändringarna." Hon blev fullständigt 
helad och skrev till honom: "Nuförtiden vaknar jag varje dag fylld 
av glädje och entusiasm och fortsätter att spela min roll - som är 
att förändra sjukvården." 

Medicinska experiment har även visat kärlekens betydelse på föl­
jande områden:  

Barn som fötts för tidigt och som smektes och klappades 
femton minuter tre gånger om dagen i tio dagar gick upp i vikt 
femtio gånger snabbare än nyfödda som inte fick denna kärleks­
fulla uppmärksamhet ! Genom kärlek och värme förbättrades även 
fostrens utveckling. Havande kvinnor som inte hade något emotio­
nellt stöd hade tre gånger så många komplikationer vid för­
lossningen som andra som fick uppleva närhet och värme. Hos 
kvinnor som var ensamrna och utan själslig hjälp tog förlossningen 
1 9,3 timmar, järnfört med endast 8,7 timmar hos dem som fick 
själsligt stöd. 

Jon Kabat-Zinn, som är professor vid den medicinska fakulteten 
på Massachusetts' universitet i USA, säger om meditationens och 
bönens betydelse: "Genom meditation kan man uppleva den dju­
paste enhet, samhörighet. Enligt min uppfattning står ett helande i 
direkt sammanhang med en inre upplevelse av att vara ' hel ' ,  det 
vill säga: att känna en universell samhörighet. Denna samhörighet 
är alltid förbunden med känslor som lugn och frid, där rädsla inte 
spelar någon roll .  I ett sådant ögonblick finns det inga gränser mel­
lan en själv och allt annat, ingen känsla av att vara åtskild eller av 
negativ distans, och ingen känsla av att vara ' utanför' .  Ingen en­
samhet. Det är som om man själv och hela universum är oupplös­
ligt förbundna med allting. Meditation kan bidra till att man syste­
matiskt upplever en känsla av närhet, självkännedom och öppen­
het - ett djupt, inre lugn, känslan att tillhöra l ivet och att man har 
samhörighet med andra. Kanske dessa känslotil lstånd har sin egen 

biologi. De har i alla fall långsiktiga fysiologiska effekter och på­
verkar hälsan." 

Professor Kabat-Zinn säger vidare att han tror illusionen att 
man är skild från allt annat förorsakar sorg, negativ distans och 
spänningar, och detta kostar oss mycket genom att det förorsakar 
onödiga friktioner i organismens biologi . Dessa tillstånd leder til l  
utnötning som har för tidig obalans, sjukdom och död t i l l  följd. Vi 
är alla släkt med varandra på många olika sätt. 

Kabat-Zinn berättar att dr Gary Schwartz har utarbetat en 
modell enligt vilken varje sjukdom beror på brist på samhörighets­
känsla, att vara ett med allt. Hälsa däremot definierar han som med­
vetet ettvarande - som en känsla av samhörighet och sammanhang ... 
"ju mer vi lyckas se med helhetens ögon desto effektivare kommer 
vi att vara när vi konfronteras med motstånd, utmaningar och stress". 

Professor Ornish framhäver att alla behöver knyta kontakt med 
"grunden" till allt, med det stora, gudomliga MIND som alltid är 
helt och som endast ser helhet - som ser hela skogen plus individu­
ella träd ! Han säger: "Eftersom vi alltid redan är hela (ful lstän­
diga), behöver vi i grunden inte 'göra' någonting. Vi behöver en­
dast påminna oss om det !"  Alla behöver "vidga sin ande och sitt 
hjärta så att de kan uppleva en mera omfattande jagkänsla. 
Meditationen öppnar våra ögon och våra hjärtan." 

"Att vara hel (fullständig) genom ett inbördes samband med 
allt är det mest fundamentala i vår natur som levande varelser. Hur 
många inre sår vi än må släpa med oss genom något vi har gått 
igenom i vårt l iv, vår inneboende helhet är alltid med oss .. .  Ingen 
av oss är ett hjälplöst offer för något andra har gjort eller inte gjort 
mot oss, och inte heller är vi hjälplösa gentemot något som vi lider 
av nu. Vi är det som var där före såren, vi är vårt ursprungliga 
tillstånd av helhet, det som föddes som helt. Och vi kan när som 
helst återförenas med vår inneboende helhet, därför att den till sin 
natur är just det som alltid är med oss !"  

"Så - när vi genom meditation får kontakt med Livets sanna 
dimension, är vi i grunden alltid redan bortom såren, isoleringen, 
fragmenteringen och det lidande som tycks råda. Det betyder att 
det alltid är möjligt för oss att höja oss över fragmentering, fruk­
tan, sårbarhet, förtvivlan och osäkerhet när vi ser på ett annat sätt ­
när vi ser med helhetens (med fullständighetens) ögon !" 

Ornish säger om den ständiga ström av okontrollerade tan­
kar som hela tiden kommer och går i vårt medvetande och som 
alstrar sjukdomar när vi identifierar oss med dem: "Det är anmärk­
ningsvärt hur befriande det är att förstå att dina tankar ingenting 
annat är än bara tankar, att de inte är " du" eller "verkligheten" ! Om 
du ser tankar som endast "tankar" (och inte som dig själv) kan 
detta befria dig från den förvrängda verklighetsuppfattning de ofta 
skapar och kan ge dig större klarsynthet och förmågan att styra ditt 
liv ... Förmår du att helt opersonl igt iaktta dina känslor och tankar 
som endast ' känslor ' och ' tankar' ? Eller ertappar du dig med att du 
identifierar dig med dem såsom 'mina' känslor, 'mitt' agg, 'mina' 
tankar, 'min'  huvudvärk? Kan du släppa detta 'min' och 'mitt? " 

"Det innebär att du ser dig själv som större än dina problem 
och din smärta, större än cancer, större än hjärtsjukdom, större än 
din kropp. Det innebär att du identifierar dig med ditt sanna liv 
såsom en integrerad helhet i stället för med din kropp, ditt hjärta 
eller dina rädslor. " 

Dr Siegel säger om en banbrytande ny insikt: "Nuförtiden anser 
många forskare att man inte skall tala om ett centralt nervsystem, 
ett körtelsystem och ett immunförsvar, utan hellre om en enda inne­
boende läkande kraft som utgör en form av superintelligens inom 

oss. J ag vet att på samrna sätt som vi har fått fem sinnen för att 
skydda oss och låta oss veta vad som pågår i vår omgivning, så har 
vi begåvats med ett sjätte sinne för att övervaka vår inre miljö. Vi 
har att göra med ett enhetligt och omfattande självreglerande sys­
tem som äger en djup visdom. Ju mer jag ser av hur universum 
fungerar desto mer rel igiös blir jag. " 

Och dr Ornish : "Om jag förrnår se Gud i en älskad människa och 
sedan i mig själv, då kan jag börja se, älska och erfara Gud i alla 
människor och i allt som finns. På så sätt lär jag mig att upplevel­
sen av helighet inte är begränsad till kyrkor, synagogor eller sö­
kandet efter det extraordinära. Helighet upplevs snarare därigenom, 
att vi finner det extraordinära i det helt vanliga och genom att vi 
upphäver de gränser som skiljer oss från varandra och från vårt 
sanna jag. 

Han fortsätter: "De flesta andliga och religiösa traditionerna 
grundar sig på människor som har erfarit Gud direkt: Abraham, 
Mose, Jesus, Muhammed, Buddha, för att endast nämna några få. 
De har inte funnit Gud någonstans i det yttre, och de upplevde att 
man endast skenbart tycks vara skild från Gud. Deras budskap var 
att en upplevelse av Gud och Guds närvaro, av samhörighet och 
inre frid står alla till förfogande genom bön, meditation, tjänande, 
medkänsla osv. Precis som frid, glädje och en känsla av välmående 
så är Gud inte något som vi kan få från någonting i det yttre. Tvärtom 
ser vi klart att Gud finns inom oss . .. Vi måste endast bli medvetna 
om hur mycken nåd som omger oss !"  

De flesta citaten ovan är från intervjuer som finns i bjärtspecialisten 
professor Dean Omish bok "Love & Survival". (Citaten är till en 
del en översättning från den tyska upplagan.) 

Helga Moersberger, som gjort sammanställningen, är medlem i 
Kristen Vetenskap. Hon omtalar att det har hållits flera stora medi­
cinska konferenser om andlighet och helande. Representanter för 
Kristen Vetenskap har inbjudits att hålla föredrag om hur KV helar. 

Helga: 
"Vid många universitet pågår experiment som bekräftar att 

även allvarliga sjukdomar kan ha en själslig grund och att bote­
medlet i många fall måste sökas i själslivet. Detta gäller bl a can­
cer, hjärt- och kärlsjukdomar, högt blodtryck, dåliga blodvärden, 
högt blodfett, infektionssjukdomar, diabetes, ischias, astma, nerv­
sjukdomar, kroniska smärtor i olika delar av kroppen, migrän, mus­
kelförtvining, förlamning, hösnuva, akne, psoriasis, ledbesvär och 
förstoppning. 

Helande kan ske när bl a följande mentala orsaker har bear­
betats genom kärlek till andra, till sig själv, eller till en gudomlig 
dimension : Stress, cynism, ilska, vrede, agg, olika typer av rädslor, 
gammalt groll ,  felaktiga motiv, t. ex. att jobba endast för att tjäna 
pengar, en omedveten önskan att styra sin omgivning, brist på själv­
uppskattning, självrespekt och självförverkligande, felaktig under­
kastelse under andra, att inte vara sig själv eftersom att man låter 
sitt liv domineras av andra av rädsla att förlora den materiella trygg­
heten eller att bli ensam, att leva ett dubbelliv, föräldradominans, 
skuldkänslor, dåliga affärer, konkurs, dominans av tankar om ålder 
och utseende, negativism, underlåtelse att förlåta, äktenskaps­
konflikt, skilsmässa, frustration. Det har också visat sig att nega­
tiva känslor och attityder producerar giftliknande effekter i krop­
pen." 
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